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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

SYSTEMES DE CONDUCTEURS PREFABRIQUES -

Partie 1: Exigences générales

AVANT-PROPOS

1) La CEIl (Commission Electrotechnique Internationale) est une organisation mondiale de normalisation
compgsée—tetensembte—des—comités—étectrotechniquesratiomaux (Culllitéa rattomagx—det CE:) La CEIl a
pour pbjet de favoriser la coopération internationale pour toutes les questions normall ation dans les

domaines de I'électricité et de I'électronique. A cet effet, la CEIl, entre autres 5 Normes
interngtionales. Leur élaboration est confiée a des comités d'études, aux travau itf national
intéregsé par le sujet traité peut participer. 8 ?et non
gouvefnementales, en liaison avec la CEl, participent également aux traxaux\La sffoitement
avec |'Organisation Internationale de Normalisation (ISO), selon des cgnditiens\fixees entre les
deux ¢rganisations.

2) Les d¢cisions ou accords officiels de la CEl concernant les questior a mesure
du pogpsible, un accord international sur les sujets étudiés, étan intéressés
sont représentés dans chaque comité d’études.

3) Les dpcuments produits se présentent sous la forme de ecoyim ¥ \ ati . lls sompt publiés
commg normes, spécifications techniques, rapports te S 5 par les
Comites nationaux.

4) Dans |e but d'encourager l'unification interhations ité i l0e’la CEI s'engagent a appliquer de
facon |transparente, dans toute la mesure pessible i ernahnales de la CEI dans leutfs normes
nationales et régionales. Toute divergence entre la et la norme nationale ou |régionale

corregpondante doit étre indiquée en terme

5) La CHI n’a fixé aucune procédure concernat le lnarbyage com indication d’approbation et sa responsabilité
n’est pas engagée quand u ori < me a Rune de ses normes.

6) L’attemtion est attirée sur leYai = i élémentdde la présente Norme internationale peyvent faire
I'objetl de droits de prog e analogues. La CEl ne saurait étre tgnue pour
respofsable de ne pas a jdentifié de propriété et de ne pas avoir signalé leur existenjce.

La Normhe inter@wa s préparée par le comité d'études 23 de|la CEl:

Petit appareillage.

Le textd de cette Worime est-issu © documents suivants:

\/FDIS Rapport de vote

\ 23/332/FDIS 23/336/RVD

Le rappprt,de votesindiqué dans le tableau ci-dessus donne toute information sur le vofe ayant
abouti § I'approbation de cette norme.

Cette publication a été rédigée selon les Directives ISO/CEI, Partie 2.

La présente norme constitue la Partie 1 de la série CEIl 61534, publiée sous le titre général
Systémes de conducteurs préfabriqués. Cette série se compose de la présente Partie 1,
consacrée aux régles générales, et d’'un certain nombre de Parties 2, qui donnent les régles
particulieres, lesquelles sont toujours a I'étude.
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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

POWERTRACK SYSTEMS -

Part 1: General requirements
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This publication has been drafted in accordance with the ISO/IEC Directives, Part 2.

This standard constitutes Part 1 of the IEC 61534 series, published under the general title
Powertrack systems. The series consists of this Part 1, devoted to general requirements, and
Parts 2, devoted to particular requirements, which are still under consideration.

various
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Le comité a décidé que le contenu de cette publication ne sera pas modifié avant 2006-12.
A cette date, la publication sera

* reconduite;

* supprimeée;

* remplacée par une édition révisée, ou
*+ amendée.

La différence suivante existe dans le pays cité ci-dessous:

— Tableau 4, deuxiéme colonne, premiére ligne: la borne doit étre capable de serrer au
minimum une section de 1 mm2 (UK).

@%

$
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The committee has decided that the contents of this publication will remain unchanged until
2006-12. At this date, the publication will be

* reconfirmed;

* withdrawn;

* replaced by a revised edition, or
+ amended.

The following difference exists in the country indicated below.

— Table 4, second column, first line, the terminal shall be capable of clamping 1 mm? as
a minimum (UK).

@%
;
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INTRODUCTION

Les regles particulieres pour les différents types de systémes de conducteurs préfabriqués
seront spécifiées dans les Parties 2 appropriées de la CEl 61534 qui sont toujours a I'étude.

Pour un type particulier de systéeme de conducteurs préfabriqués, il est nécessaire de prendre
en compte la Partie 1 conjointement avec les exigences particuliéres qui compléteront ou
modifieront certains des articles correspondant de la Partie 1 pour fournir la totalité des
exigences pour chaque type de systéme. Si aucune Partie 2 appropriée n'existe, alors seule
la Partie 1 s'applique.

@%
;
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INTRODUCTION

Particular requirements for specific types of powertrack systems will be specified in the
relevant Parts 2 of IEC 61534, which are still under consideration.

For a specific type of powertrack system, Part 1 is to be considered, together with
the appropriate particular requirements, which will supplement or modify some of the
corresponding clauses in Part 1 to provide the complete requirements for each type of
system. Where no such Part 2 exists, then Part 1 applies.

@%
;
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SYSTEMES DE CONDUCTEURS PREFABRIQUES -

Partie 1: Exigences générales

1 Domaine d’application

1.1 La présente partie de la CEl 61534 définit les exigences générales et les essais pour les
systémes de conducteurs préfabriqués de tension assignée inférieure ou égale a 277 V en
courant alternatif monophase ou 480V en courant aIternatlf bi- ou triphasé, de frequence

NOTE L
cation esf

1.2 Le
a étre u

extension du domaine d’application en vue de couvrir les systéemes a
a I'étude.

5 systémes de conducteurs préfabriqués conformes
ilisés dans les conditions suivantes:

pour la

g)mmuni-

Hestinés

— une |température ambiante comprise entre -5 ° sur une
période de 24 h n'’excédant pas 35 °C,

— un lieu d’installation non sujet a un berature
au-dessus de la limite spécifiée ci<dessus

— une jltitude n’excédant pas 2 000 m

— unelatmosphére non soumise a une pollutior ¢ S nations
chimi e ou autres conditions anormales.

Dans I¢s endroits ou certaine i icali€res prévalent, comme les navifres, les

véhiculgs etc. et S exemple lorsque des explosions sont

susceptjbles de se wite, \des\dispositions particulieres de construction peuvént étre

nécessgires.

La prése¢

— syst erts par
la CE

2 Réfée

rences normatives

70 [6]

Les documents de référence suivants sont indispensables pour l'application du présent
document. Pour les références datées, seule I'édition citée s'applique. Pour les références
non datées, la derniére édition du document de référence s'applique (y compris les éventuels
amendements).

CEI 60038:1983, Tensions normales de la CEl 2)

CEI 60060-1:1989, Techniques des essais a haute tension — Premiére partie: Définitions et
prescriptions générales relatives aux essais

1) Les chi

ffres entre crochets se réferent a la bibliographie.

2) || existe une édition consolidée (6.2) comprenant la CEIl 60038 (1983) et ses amendements 1 (1994) et 2 (1997).
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POWERTRACK SYSTEMS -

Part 1: General requirements

1 Scope

1.1 This part of IEC 61534 specifies general requirements and tests for powertrack (PT)
systems W|th a rated voltage not exceedmg 277 V a.c. smgle phase or 480 V a.c. two or three
StemTs sed for

NOTE T

1.2 Pojwertrack systems, according to this standard, are inten bllowing
conditions:

— an ambient temperature in the range -5°C to +40 °€C h period
not}xceeding 35 °C;

— a sifuation not subject to a source of heat k e limits
spegified above;

— an gltitude not exceeding 2 000 m abov

— an dtmosphere not subject to excessive puall plonged
peri]zds of high humidity or other abnormal copditio

In locafions where special sondition r p and in

hazarddus locations, fqQr instance, . &xplosions’are liable to occur, special constructions

may be |necessary.

This staindard d@

b trunkin S » cableNducting systems covered by IEC 61084 [8] 1)
ed’by IEC 60439-2 [5]
ps for luminaires covered by IEC 60570 [6]

— cabl
— bush
— elecjri

The follpwinhg referenced documents are indispensable for the application of this document.
For dated |ch|c||uco, uu:y Hre—editton—cited app“co. Feortndated |cfc|c||uco, Hre—tatest edition

of the referenced document (including any amendments) applies.

IEC 60038:1983, IEC standard voltages 2)

IEC 60060-1:1989, High-voltage test techniques — Part 1: General definitions and test
requirements

1) Figures in square brackets refer to the bibliography.
2) There exists a consolidated edition (6.2), including IEC 60038(1983) and its Amendments 1 (1994) and 2 (1997).
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CEIl 60068-2-75:1997, Essais d'environnement — Partie 2-75: Essais — Essai Eh: Essais aux
marteaux

CEI 60112:2003, Méthode de détermination des indices de résistance et de tenue au
cheminement des matériaux isolants solides

CEI 60127-1:1988, Coupe-circuit miniatures — Partie 1: Définitions pour coupe-circuit
miniatures et prescriptions générales pour éléments de remplacement miniatures 3)

CEI 60269-1:1998, Fusibles basse tension — Partie 1: Regles générales

CE| 6044Z-DB:2002 4) _Svumboles araphigues utilisables surle matériel
4 J J = 1

CEI 60529:1989, Degrés de protection procurés par les enveloppes (¢

CEI 60695-2-11:2000, Essais relatifs aux risques du feu - l 14 i au fil
incandelscent/chauffant — Méthode d'essai d'inflammabilité pouk prodt I

CEI 60695-2-4/1:1991, Essais relatifs aux risques du fetn— Paxti N 5 essai —
Section|4/Feuille 1: Flamme d'essai a pré mélange de i 2
Amendgment 1 (1994)

gthodes
produits

CEIl 60695-10-2:1995, Essais relatifs at
d'essai | pour la minimalisation de

électrotechniques impliqués dans des T chaleur
des profluits en matériaux non métallique

CEI 60760:1989, Bornes p

Amendgment 1 (1993)

CEl 60884-1:2002, P artie 1:
Régles générale

CEI 609 usage
domest

CEI 609 . S usage
domest Paytie 2-3: Regles particulieres pour dispositifs de conngxion en

tant qud vec organes de serrage a percage d'isolant
CEIl 609 : Rispositifs de connexion — Conducteurs électriques en clivre -
Prescrigti Scurité pour organes de serrage a vis et sans vis — Partie 1: Presg¢riptions

générales.ét particulieres pour les organes de serrage pour les conducteurs de {,2 mm?2
a 35 mm?2 (inclus)

IEC 60999-2:1995, Dispositifs de connexion - Prescriptions de sécurité pour les organes de
serrage a vis et sans vis pour conducteurs électriques en cuivre — Partie 2: Prescriptions

particuliéres pour conducteurs de 35 mm2 a 300 mm?

3) Il existe une édition consolidée (1.1) comprenant la CEIl 60127-1 (1998) et son amendement 1 (1999).
4) «DB» se réfere a la base de données en ligne de la CEI.
5) Il existe une édition consolidée (2.1) comprenant la CEl 60529 (1989) et son amendement 1 (1999).

6) Il existe une édition consolidée (1.1) comprenant la CEIl 60695-2-10 (1995) et son amendement 1 (2001).


https://iecnorm.com/api/?name=86bdbd0c47787b7e254e30b7ed8e38f8

61534-1 O |IEC:2003 -15 -

IEC 60068-2-75, Environmental testing — Part 2-75: Tests — Test Eh: Hammer tests

IEC 60112:2003, Method for the determination of the proof and the comparative tracking

indices of solid insulating materials

IEC 60127-1:1998, Miniature fuses — Part 1: Definitions for miniature fuses and general
requirements for miniature fuse-links 3)

IEC 60269-1:1998, Low-voltage fuses — Part 1: General requirements

IEC 60417-DB:2002 4), Graphical symbols for use on equipment — Part 1: Overview and
application

IEC 60929:1989, Degrees of protection provided by enclosures (IP cod

IEC 606495-2-11:2000, Fire hazard testing — Part 2-11: Glowing/ho ythods-
Glow-wlre flammability test methods for end-products

IEC 606495-2-4/1:1991, Fire hazard testing — Part 2: Test 1: 1 kW
nominall pre-mixed test flame and guidance

Amendment 1 (1994)

IEC 60695-10-2:1995, Fire hazard testing — Part for the
minimization of the effects of abnorm [ . in fires.
Method|for testing products made from ns sing the
ball pregsure test 6)

IEC 60760:1989, Flat, quick-connect t

Amendment 1 (1993)

IEC 60884-1:2002, Plugs Part 1:
General requirements

IEC 60 similar
purpos

IEC 60 similar
purpos ities with
insulatiq

IEC 60999- rements
for scr hts and
particulagr regu eme ts for clampmg units for conductors from 0,2 mm?2 up to 5 mm?
(includ

IEC 60999 ewless-

type clampmg unlts for electrical copper conductors — Part 2: Particular requ:rements for

conductors from 35 mm?2 up to 300 mm?2

3) There exists a consolidated edition (1.1) including IEC 60127-1 (1988) and its Amendment 1 (1999).

4) DB refers to the on-line IEC database.
5) There exists a consolidated edition (2.1) including IEC 60529 (1989) and its Amendment 1 (1999).
6) There exists a consolidated edition (1.1) including IEC 60695-2-10 (1995) and its Amendment 1 (2001

).
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CEI 61032:1997, Protection des personnes et des matériels par les enveloppes — Calibres

d'essai pour la vérification

CEI 61210:1993, Dispositifs de connexion — Bornes plates a connexion rapide pour

conducteurs électriques en cuivre — Prescriptions de sécurité

ISO 1456:2003, Revétements métalliques — Dépbts électrolytiques de nickel plus ch
de cuivre plus nickel plus chrome

rome et

ISO 2081:1986, Revétements métalliques — Dépdbts électrolytiques de zinc sur fer ou acier

ISO 2093:

3 Termes et définitions
Pour leg besoins du présent document, les termes et définitions

3.1
systémp de conducteurs préfabriqués (systéme PT
ensemble de composants du systéme comprenant briqué par leg
appareils peuvent étre connectés au réseau g i
(prédétd

3.2
compog

électriqlie

3.5

uel des
points

ou non

barres

Eystéme

appareit
dispositif électrique en conformité avec sa propre norme et associé avec ou incorpo
le systéeme de conducteurs préfabriqués

3.6
appareil démontable

ré dans

appareil construit de fagon qu’un cable puisse étre ajusté ou remplacé en utilisant un outil

3.7
composant non démontable du systéme

composant du systéme construit de fagon qu’il constitue, aprés la connexion et 'assemblage

par le constructeur du composant du systéme, une piéce unique avec le céble
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IEC 61032:1997, Protection of persons and equipment by enclosures — Probes for verification

IEC 61210:1993, Connecting devices — Flat quick-connect terminations for electrical copper
conductors — Safety requirements

ISO 1456:2003, Metallic coatings — Electrodeposited coatings of nickel plus chromium and
of copper plus nickel plus chromium

ISO 2081:1986, Metallic coatings — Electroplated coatings of zinc on iron or steel

ISO 2093:1986, Electroplated coatings of tin — Specification and test methods_

3 Terms and definitions

For the purposes of this document, the following terms and definjtions apypl

3.1
powertrack system (PT system)
assembly of system components including a powertrack
connected to an electrical supply at one or more pojr
the powertrack

sories may be
otherwisg¢) along

3.2
system
part sp¢g

component
ssory

3.3
powertl
system
providin

busbars

NOTE A

34

busbar
main ¢ S i for example, one or more tap-off units,
accessd 9

3.5

access
electric
the PT

rated in

3.6
rewireable accessory
accessory so constructed that a cable can be fitted or replaced using a tool

3.7

non-rewirable system component

system component so constructed that it forms a complete unit with the cable after connection
and assembly by the manufacturer of the system component
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3.8

connecteur

dispositif qui permet la connexion électrique et éventuellement la connexion mécanique des
conducteurs préfabriqués

3.9
connecteur d’alimentation
dispositif permettant au cablage d’alimentation d’étre raccordé au conducteur préfabriqué

3.10

partie active
conducteur_ou nartlp canductrice destiné 3 étre sous tension en service.mmormal y ompris
le condlllcteur de neutre, mais par convention, excepté le conducteur PE

[VEI 19%-02-19, modifié] [2]

3.1
tension| assignée, courant assigné
valeur gttribuée a un systéme de conducteurs préfabriqué
le fonctionnement et les caractéristiques de performan

eur et a [laquelle

3.12

organe|de serrage

partie qu parties d’'une borne néce i i nnexion
électriq , i S i_sont nécessaires pour assiirer une

pressiom de contact correcte

3.13
termingison

partie d'un systeme d
attachés fournissant u

irs sont

3.14
borne
partie d
serrage
réutilisa

Bnes de
nnexion

3.15
dispositi
disposit lle d’un
conduc reonnexion de deux conducteurs ou plus, la connexion étant réal|sée par
percagg, \{ranspercement, découpage, enlévement, déplacement ou en rendant indpérante
d’une autre facon l'isolation du (des) conducteur(s) sans dénudage préalable

NOTE L’enléevement de la gaine du cable, si nécessaire, n'est pas considéré comme étant un dénudage
préalable.

3.16

borne plate a connexion rapide

connexion électrique se composant d’'une languette et d’un clip qui peuvent étre insérés et
retirés avec ou sans l'usage d’un outil

3.17

fiche

appareil congu pour la connexion d'un cable souple destiné a de fréquentes insertions
manuelles dans un socle
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3.8

connector

device which provides the electrical connection and possibly the mechanical connection
of powertracks

3.9
supply connector
device enabling the supply wiring to be connected to the powertrack

3.10
live parts
conduc
conduc

3 neutral
r, but by convention not a PEN conductor

[IEV 19%5-02-19, modified] [2]

3.1
rated voltage, rated current

Value apsigned to a PT system by the manufacturer and t4
characte¢ristics are referred

and perf¢grmance

3.12
clamping unit
part(s) ¢f a terminal necessary for thé me i ction of
the conductor(s) including the parts i contact
pressure

3.13
termination

part of 4 lection

3.14

termin
part of]&

is attac

uctor(s)

 or the
, boring
through manner

the insu

NOTE TheTemovatofthesteathrof thecabte;if mecessary; s ot consideredasa previous strippimy:

3.16

flat quick-connect termination

electrical connection consisting of a male tab and a female connector which can be inserted
and withdrawn with or without the use of a tool

3.17

plug

accessory intended for connection to a flexible cable intended for frequent manual
engagement with a socket outlet
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3.18
socle

61534-1 O CEI:2003

appareil pourvu d'un ensemble de contacts destinés a recevoir les broches d’une fiche
correspondante et qui peut posséder des bornes ou terminaisons pour la connexion des

conducteurs

3.19
élément de remplacement

partie d'un fusible comprenant le ou les éléments fusibles et destinée a étre remplacée apres

fonctionnement du fusible

3.20
essai dla type
essai d¢ un ou plusieurs systemes de conducteurs préfabriqués repr'

tion en yue de montrer que cette conception satisfait certaines spé

[VEI 151-16-16, modifié] [1]

3.21
essai individuel de série

fabricat
[VEI 151-16-17, modifié]
NOTE L¢

3.22
conducteur préfabriqué cg

en cours ou e
présente norme

disposit|f destiné a conserve et 'intégrité mécanique, qui p

équipé

3.23
élément de dér
compospnt du syste

avec leg barres cofidu

3.24
socle d
ouvertus

3.25
distanc| :
distance lavplus courte dans l'air entre deux parties conductrices

concep-

n fin de

put étre

dquentes

iviation

3.26
ligne de fuite

distance la plus courte, le long de la surface d'un isolant solide, entre deux parties

conductrices

[VEI 151-15-50]

3.27
surtension

tension ayant une valeur de créte dépassant la valeur de créte correspondante de la tension
maximale en régime permanent dans des conditions normales de fonctionnement
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3.18

socket-outlet

accessory having a set of contacts designed to engage with the pins of a corresponding plug
and which may have terminals or terminations for the connection of conductors

3.19

fuse-link

part of the fuse including the fuse-element(s) and intended to be replaced after the fuse
has operated

3.20
type test
test of pne or more PT systems made to a certain design to show that thew1 meets

certain $pecifications

[IEV 15-16-16, modified] [1]

3.21
routine|test

test to which each PT system is subjected during or afte
compliep with the relevant requirements of this standa

certain whether it

[IEV 151-16-17, modified]
NOTE Rloutine tests are specified in Annex G

3.22
dummy|track

device for maintaining visual appear with or
without current-carrying pé

3.23

tap-off unit

system |compon ectly or

indirectl

3.24
tap-off
aperture i

3.25
clearan
shortes{:distance i

3.26
creepage distance
shortest distance along the surface of the insulating material between two conductive parts

[IEV 151-15-50]

r between two conductive parts

3.27

overvoltage

voltage having a peak value exceeding the corresponding peak value of maximum steady-
state voltage at normal operating conditions
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3.28

surtension transitoire

surtension de courte durée, ne dépassant pas quelques millisecondes,
généralement fortement amortie

[VEI 604-03-13]

3.29
catégorie de surtension
nombre définissant une condition de surtension transitoire

3.30

61534-1 O CEI:2003

oscillatoire ou non,

tensioriassignée de tenue aux chocs
valeur gle créte la plus élevée d'une tension de choc, de forme et
attribuég par le constructeur et qui ne provoque pas de claquage
conditions spécifiées

3.31
tension| assignée d’isolement
valeur gfficace de la tension de tenue fixée par le copns
préfabriqués ou a une partie de celui-ci, caractérisarit la capa
terme) de son isolation

NOTE Lh tension assignée d’isolement n’es}y/pPas nécgdsairement ég la tension
conductelirs préfabriqués qui est principalem auk caractéristigues ferictiornelles.

3.32
protectjon principale

protectipn contre les chocs €lectriques\en Inc

[VEI 195-06-01]

3.33
protectjon en cé; ?e
protectipn contre

défaillamce de I'is

de.défaut

[VEI 19%

isolation 3 ductrices qui est uniquement nécessaire au bo
systémg

[VEI 19%-02-41, modifié]

scrites,
ns des

e de conducteurs
ue spécifiée| (a long

assignée du systeme de

gans des conditions de défaut simple (par ¢xemple

n fonctionnement du

3.35
isolation principale

isolation des parties actives destinée a assurer la protection principale contre les chocs

électriques

[VEI 195-06-06, modifié]

3.36
isolation supplémentaire
isolation indépendante utilisée en plus de l'isolation principale, en tant q

ue protection en cas

de défaut, afin d'assurer une protection contre les chocs électriques en cas de défaillance de

I'isolation principale (protection en cas de défaut)

[VEI 195-06-07, modifié]
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3.28

transient overvoltage

short duration overvoltage of a few milliseconds or less, oscillatory or non-oscillatory, usually
highly damped

[IEV 604-03-13]
3.29

overvoltage category
numeral defining a transient overvoltage condition

3.30
rated imputse withstand voitage

highest|peak value of impulse voltage of prescribed form and pol by the
manufa¢turer and which does not cause breakdown of insulation undg ftions
3.31

rated insulation voltage

r.m.s. Withstand voltage value assigned by the manufact b a part
of it, characterising the specified (long term) withstand capability

NOTE The rated insulation voltage is not necessarily equal which is

primarily felated to functional performance.

3.32
basic protection
protectipn against electric shock under fa

[IEV 195-06-01]

3.33
fault prptection
protectipn against ele
insulatign)

le fault conditions (for example, failure pf basic

[IEV 19%-06-02, mod

3.34
functio
insulatidg
system

which is necessary only for the proper functioning off the PT

[IEV 19%

3.35
basic insulation
insulation of live parts which provides basic protection against electric shock

[IEV 195-06-06, modified]

3.36

supplementary insulation

independent insulation applied as fault protection in addition to basic insulation in order
to provide protection against electric shock in the event of a failure of basic insulation
(fault protection)

[IEV 195-06-07, modified]
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3.37
double isolation
isolation comprenant a la fois une isolation principale et une isolation supplémentaire

[VEI 195-06-08, modifié]
3.38
isolation renforcée

isolation des parties actives, assurant un degré de protection contre les chocs électriques
équivalant a une double isolation

[VEI 195-06-09, modifié]

3.39
isolatiojn solide
matériall d’isolation situé entre deux parties conductrices

3.40
pollutign
apport xe matériau étranger, solide, liquide ou gazeuy
la résisflivité électrique de surface

Ction de

3.41
degré de pollution
nombre

3.42
micro-¢nvironnement
environfement immédiat ent des

lignes de fuite

3.43
macro- nviron@
environﬁement de

ou utilisp

installé

3.44
person
person

[VEI 19%

3.45
personne electriquement qualifiee

personne ayant la formation et I'expérience appropriées pour lui permettre de percevoir les
risques et d'éviter les dangers que peut présenter I'électricité

[VEI 195-04-01, modifié]

3.46

personne électriquement avertie

personne suffisamment informée ou surveillée par des personnes qualifiées en électricité
pour lui permettre de percevoir les risques et d'éviter les dangers que peut présenter
I'électricité

[VEI 195-04-02, modifié]
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3.37
double insulation
insulation comprising both basic insulation and supplementary insulation

[IEV 195-06-08, modified]

3.38

reinforced insulation

insulation of live parts which provides a degree of protection against electric shock equivalent
to double insulation

[IEV 195-06-09, modified]

3.39
solid injsulation
insulatign material interposed between two conductive parts

3.40
pollutign
addition| of foreign matter, solid, liquid, or gaseous, tha 3 duction of| electric
surface [resistivity

3.41
pollutign degree
numeral characterising the expected pollutid

3.42
micro-gnvironment
immedigte environment ¢f the | i parficularly influences the dimensigning of
creepade distances

3.43
macro-aniron q P

environment of the'ro

3.44
ordinar
person

[IEV 19%

3.45
(electrigally) skilled person
person with relevant education and experience to enable him or her to avoid dangers and to
prevent risks which electricity may create

[IEV 195-04-01, modified]

3.46

(electrically) instructed person

person adequately advised or supervised by skilled persons to enable him or her to avoid
dangers and to prevent risks which electricity may create

[IEV 195-04-02, modified]
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3.47

membrane d’entrée

composant ou partie intégrante d’un systéme de conducteurs préfabriqués utilisé(e) pour
protéger le cable et qui peut étre utilisé(e) pour soutenir le cable, le conduit, le conduit profilé
ou la goulotte au point d’entrée

NOTE Une membrane d'entrée peut également prévenir de la pénétration.

3.48

outil spécialisé

outil qu’il est peu probable d’utiliser facilement pour un usage domestique, par exemple une
clé pour une vis a téte a trois pans

3.49
fissure|de corrosion sous contrainte

défaut gpontané des métaux par fissuration sous l'action conjoi
contraintes de tension résiduelles ou appliquées

reesiorh et des

3.50
contrainte de tension résiduelle

contrainte de tension qui subsiste a I'intérieur d’'un cogp
plastique

d’une défqrmation

3.51
contrainte de tension appliquée
contrainte de tension qui est établie et e
charge externe

cours de l'applicatign d’une

3.52
masse (dans une installati
partie gonductrice a
partie conductrice d'un materi useepti alement
sous tefsion, mai i S

[VEI 19%5-06-10]

NOTE Upe partie rmédiaire

d'une ma

3.53
partie a
partie a

[VEI 195-06505]

4 Exigences générales

4.1 Les systemes de conducteurs préfabriqués doivent étre congus et construits de fagon
que leur fonctionnement en usage normal soit sir et sans danger excessif pour I'utilisateur ou
son environnement.

4.2 La conformité est vérifiée par les tous essais appropriés selon la présente norme et la
partie 2 correspondante.

4.3 Les appareils éventuellement associés avec ou incorporés dans un composant du
systéme doivent et ont besoin uniquement d’étre conformes a la norme appropriée de cet
appareil.


https://iecnorm.com/api/?name=86bdbd0c47787b7e254e30b7ed8e38f8

61534-1 O |IEC:2003 - 27 -

3.47

entry membrane

component or an integral part of a PT system used to protect the cable and which may be
used to support the cable, conduit or ducting or trunking at the point of entry

NOTE It may also provide ingress protection.

3.48

special purpose tool

tool which is unlikely to be readily available in a normal household, for example, a key for
a three-angle headed screw

3.49
stressiorrosion cracking
spontaneous failure of metals by cracking under the combined a€tion corrgsjon and

residuall or applied tensile stress

3.50
residual tensile stress
tensile gtress that remains within a body as a result of plas

3.51
applied|tensile stress
tensile gtress that is set up and exists j

3.52
exposefl-conductive-parts
conductive part of equipment which ¢ ) which is not normally live, byt which
can become live when bagic\ipsulatie

[IEV 195-06-10]

NOTE A
conductive-part whi

lexposed—

3.53
hazardous-live-

live part

[IEV 19%

4 Gengralre

4.1 PTsystems shattbe so designedand constructed thatimnormat use their performance is
reliable and without unreasonable hazard to the user or the surroundings.

4.2 Compliance is checked by all relevant tests according to this standard and the
appropriate part 2.

4.3 Accessories associated with or incorporated in a system component shall and need only
comply with the relevant standard for that accessory if any.
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5 Notes générales sur les essais
5.1 Tous les essais décrits dans la présente norme sont des essais de type.

5.2 Sauf spécification contraire indiquée dans la présente norme, les échantillons
étre essayés en |'état de livraison dans les conditions d’emploi normales ou simulées
température ambiante égale a (20 + 5) °C. Les échantillons utilisés pour les essais

doivent
, aune
doivent

étre représentatifs de la production normale eu égard aux détails qui peuvent affecter les
résultats des essais. Sauf spécification contraire, les échantillons doivent étre assemblés et
montés en accord avec les instructions du constructeur. Les échantillons de composants non
démontables du systéme doivent étre fournis avec un cable souple appropﬂé\dont la longueur

doit au moins &fre égale a T m. \“

5.3 G4néralement, un total de 10 échantillons de chacun des ty oit &trexsourpis a un
examen| et aux essais dans l'ordre suivant des articles:

— 3 échantillons: Articles6a 13

— 3 échantillons: Articles 9, 11 a 17 et 20

— 3 échantillons: Article 18

— 1 échantillon: Article 19

Sauf splécification contraire, un échantillon si ducteur
préfabriqué de longueur non inférieude a\l m Eystéme
comme jun tout.

5.4 Sauf spécification contraire, trois L soumis aux essais et si {ous les

échantillons ne satisfait pas a\urf essai défaut d’assemblage ou de fab
cet essai et tous les gssals précédents\gsli nt avoir influencé les résultats d
doivent|étre recommehcg [

aux exig

es aux exigences. Si un }eul des

ication,
I'essai

uivants qui doivent étre exécutés pelon la

séquenge requis<$ &[0t complet d’échantillons, chacun d’entre eux devant satisfaire

6.1 Le

a) une
b) unc

6.2 Lalconhformité est vérifiée selon 8.2.

7 Classification

Les systemes de conducteurs préfabriqués et/ou les composants du systéme doivent étre

classés comme suit:

7.1 Selon la résistance a I'impact pour l'installation et la mise en ceuvre:

— Systéme de conducteurs préfabriqués pour impact léger: 1J;
— Systéme de conducteurs préfabriqués pour impact moyen: 2 J;
— Systéme de conducteurs préfabriqués pour impact fort: 5J;

— Systéme de conducteurs préfabriqués pour impact trés fort: 20 J.
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5 General notes on tests

5.1 Tests according to this standard are type tests.

5.2 Unless otherwise specified in this standard, the samples shall be tested as delivered

under normal or simulated conditions of use, at an ambient temperature of (20 %

5) °C. The

samples used for the tests shall be representative of normal production in respect of all
details which may affect the test results. Unless otherwise specified, samples shall be
assembled and mounted in accordance with the manufacturers instructions. Samples of non-
rewireable system components shall be supplied with an appropriate flexible cable which shall

be at least 1 m long.

5.3 Ggnerally, a total of 10 samples of any one type shall be subj ion and
tests in [the following order of clauses:

— 3 samples: Clauses 6 to 13

— 3 samples: Clauses 9, 11 to 17 and 20

— 3 samples: Clauses 18

— 1sample: Clause 19

Unless ptherwise specified, a sample means a not less
than 1 m in length, or a combination typifyi

5.4 Unless otherwise specified : . and the
requirements are satisfied if the tests/are met 3 the samples does not satisfy a test
due to an assembly or manufacturlng fault a any preceding one which mjay have
influenced the results of ) 3 3 also the tests which follow ghall be
made in the required sequ e hNof samples, all of which shall comply with

the reqyirements.

6 Rati

6.1 PT

a) araf

b) a raf

6.2 Co

7 Classification
PT systems and/or system components shall be classified as follows:

7.1 According to resistance to impact for installation and application:

— PT system for light impact: 1J;
— PT system for medium impact: 2 J;
— PT system for heavy impact: 5J;

— PT system for very heavy impact: 20 J.
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7.2 Selon que les éléments de dérivation sont destinés a étre connectés et déconnectés
avec le systéme de conducteurs préfabriqués sous tension et/ou leur charge connectée.

7.2.1 Eléments de dérivation non destinés a étre connectés ou déconnectés lorsque le
systéme de conducteurs préfabriqués est sous tension.

7.2.2 Eléments de dérivation destinés a étre connectés ou déconnectés lorsque le systéme
de conducteurs préfabriqués est sous tension mais sans charge connectée.

7.2.2.1 Par une personne ordinaire, une personne qualifiée ou une personne avertie.

7.2.2.2 [Par une personne qualifiée ou une personne avertie.

7.2.3 Elé ?/stéme

7.3 Se
7.31 S
7.3.2 S

7.4 Selon le degré de pollution:
— degré de pollution 1;
— degré de pollution 2;
— degré de pollution 3.

NOTE 1 |Les détails conce

NOTE 2 |Un systéms
utilisé damps une sit
NOTE 3 |Un syste

degré spdcifique de po I
que des gnveloppes £

peut étre

t pour un
s réserve

7.5 Se

- 33
- 50
- 80pV;
1 500.V;
- 2500V,
- 4000V.

NOTE La relation entre la tension assignée de tenue aux chocs, la tension assignée et la catégorie de surtension
est donnée a I’Annexe C.

8 Marquage et documentation

8.1 Chaque composant du systéeme doit étre marqué avec:
a) le nom ou la marque d’identification du constructeur ou du vendeur responsable;

b) lidentification du produit qui peut comprendre, par exemple, une couleur, un numéro de
catalogue, un symbole.
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7.2 According to whether the tap-off units are intended to be connected and disconnected
with the system energised and/or their load connected.

7.2.1 Tap-off units not intended to be connected or disconnected when the system is
energised.

7.2.2 Tap-off units intended to be connected or disconnected when the system is energised
but without a load connected

7.2.2.1 By ordinary person, skilled person or instructed person.

7.2.2.2

7.2.3 1
and with

[ap-off units intended to be connected or disconnected whe
a load connected.

7.3 Acfording to degrees of protection provided by enclosures\acco 0529.
7.3.1 According to protection against ingress of solid fo
7.3.2 According to protection against ingress of wa

7.4 Acpording to degree of pollution:

— polllition degree 1;
— polllition degree 2;
— pollfition degree 3.

NOTE 1 |Details for the poll

NOTE 2 |A PT syste a
NOTE 3 |A PT sys@é
used in alhigher pollu

7.5 Ac

e may be

- 33
- 50
- 80
- 1500V,
- 2500,
— 4000V.

NOTE The relationship between rated impulse withstand voltage, rated voltage and overvoltage category is given
in Annex C.

8 Marking and documentation

8.1 Each system component shall be marked with:

a) the name or trademark of the manufacturer or responsible vendor;

b) product identification which may comprise, for example, a colour, a catalogue number,
a symbol.
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Dans le cas ou le systéme de conducteurs préfabriqués serait fourni en tant qu’ensemble,
alors seul I’ensemble nécessite d’étre marqué, et ce marquage ne doit pas étre apposé sur
des parties facilement démontables.

Lorsqu’il n’est pas possible de marquer un composant du systéme en raison de sa taille, alors
il sera considéré comme suffisant d’apposer le marquage sur la plus petite unité d’emballage
selon 8.1.

8.2 En supplément de 8.1, le conducteur préfabriqué, les unités de dérivation et les connec-
teurs d’alimentation doivent étre marqués avec:

a) la tension assignée en volts:

b) le cqurant assigné en ampéres;

c) la nature de I'alimentation.

Si des gymboles sont utilisés, ils doivent étre en accord avec 8.

8.3 Les bornes de lignes, de neutre et de terre pour doivent
étre mafquées en utilisant les symboles en accord avec 8, i argues peuvent étre
apposég¢s au voisinage de la borne.

8.4 Si cela est nécessaire pour une installatio rnes de
type sans vis ou des bornes a pergaged’is j rnie par
un marduage au voisinage des bornes:

— la procédure de connexion et de d
— les dections et les types.de conduc

NOTE Lgs conducteurs pouvagt ét : Cuivre ou
en aluminfium.

Sinon l|information_p
instructions d’in i
L’emplacement
disjonct
de plus
visible

protecti
étre mar

lans les

es, les
ant résiduel qui ne sont pas visibles aprés installafion doit
voisinage avec le symbole approprié ou le texte qui dloit étre
e cas de coupe-circuit a fusibles ou d’autres dispositifs de
remplacés sans l'usage d’un outil, le courant approprié doit aussi
sion appropriée, si nécessaire.

La conformité/est ifiée par examen.

8.5 Le constructeur ou le vendeur responsable doit fournir la documentation donnant I'infor-
mation nécessaire a une installation et une utilisation correctes et en sécurité du systéme de
conducteurs préfabriqués:

— les composants du systéme du systéme de conducteurs préfabriqués;

— le rble des composants du systéme et leur assemblage;

— la classification du systeme de conducteurs préfabriqués selon I'Article 7;

— les conseils pour atteindre la performance déclarée;

— les conseils relatifs a ’examen périodique et/ou la maintenance lorsque c’est nécessaire;

— éventuellement les caractéristiques de charge statique (voir 14.2).

La conformité est vérifiée par examen.
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In the case where the PT system is supplied as an assembly then only the assembly need be

marked, and this shall not be on easily removable parts.

Where it is not possible to mark a component due to its size then it will be sufficient to mark

the smallest package unit according to 8.1.

8.2 In addition to 8.1 the powertrack, tap-off units and supply connectors shall be marked

with:

a) rated voltage in volt
b) rated current in ampere

c) natu[e of supply.

If symbgls are used they shall be in accordance with 8.7.

8.3 Line, neutral and earth terminals for external conductor
symbolg in accordance with 8.7 alternatively these marks_ca
terminal.

8.4 If necessary for correct installation, for exampl
terminals, the following information shall be given by m
— connection and disconnection progcedure;

— crosp-sectional areas and types of

NOTE Type of connectable conductors could i

Alternatjvely the information ma
manufagturer i [

In addition, the location™\oQ i i sich as fuses, circuit breakers and

S ballation shall be marked in their vicinity
isible after installation. In the case of {uses or
eplaced without the use of a tool, the apgp

current devices which ‘8
approprjate sy
other protective déyi
current ghall also ssary, the appropriate voltage.

Complig

85 T
informati

syst s of the PT system;

— the purpose of the de’rpm caomponents and their assemblies;

responsible vendor shall provide documentation giV
e proper and safe installation and use of the PT system fof:

$ing the

| to the

piercing

in the

residual
with the

ropriate

ing the

— the classification of the PT system according to Clause 7;

— guidance to reach the declared performance;

— guidance regarding periodic inspection and/or maintenance where required;
— static loading characteristics (see 14.2), if any.

Compliance is checked by Inspection.
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8.6 L’information selon 8.1, 8.2, 8.3, 8.4 et 8.5 qui est indiquée sur la plus petite unité
d’emballage ou dans les instructions d’installation du constructeur doit se présenter sous
forme d’illustrations et/ou dans une langue acceptable par le pays dans lequel le systeéme de
conducteurs préfabriqués est destiné a étre installé.

La conformité est vérifiée par examen.

8.7 Symboles

Ampeére A
Volt \Y
Fréquence HZz

Couran{ alternatif
Ligne

Neutre

Terre d¢ protection

Terre sans bruit (propre)

Fusible
Degré |
NOTE 1
NOTE 2 |Les lignes créées pafla fo ‘outi age.
Pour le[marquage du/ceurah S ension assignée, des figures peuvgent étre
utiliséeg seules. 3 ssigné doit étre placée devant ou au-depgsus de
celle de| la tensi igné 26 a2’derniére par un trait. Si le symbole de |a nature
de l'alimentation “e$t Uiih i i placé a la fin du marquage des courant et|tension
assignégp.
0

Par exempl —_—

250
La conf
8.8 Le sur)e produit doit étre durable et facilement lisible.

Le marguage selon 8.2, 83 et 84 ne doit pas étre apposé sur des parties facilement
démontables, sur des vis ou des rondelles.

La conformité est vérifiée par examen, en utilisant la vision normale ou corrigée sans
grossissement supplémentaire et par frottement du marquage a la main pendant 15 s avec un
morceau de tissu imbibé d’eau puis de nouveau pendant 15s avec un morceau de tissu
imbibé d’essence.

Apres I'essai, le marquage doit étre lisible. Les étiquettes ne doivent pas étre facilement
détachables et ne doivent pas s'étre enroulées.

NOTE 1 L’essence est définie comme un solvant aliphatique a base d’hexane avec une teneur maximale en
carbures aromatiques de 0,1 % en volume, une teneur en kauributanol de 29, une température initiale d’ébullition
d’environ 65 °C, une température d’ébullition finale d’environ 69 °C et de masse volumique d’environ 0,68 g/cm?.

NOTE 2 Le marquage sur le produit peut étre apposé, par exemple, par moulage, emboutissage, gravure,
impression, étiquettes adhésives ou décalcomanies.

NOTE 3 Les marquages effectués par moulage, emboutissage ou gravure ne sont pas soumis a cet essai.
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8.6 Information according to 8.1, 8.2, 8.3, 8.4 and 8.5 which is provided with the smallest
package unit or in the manufacturer's installation instructions shall be in the form of
illustrations and/or in a language which is acceptable to the country in which the PT system is
intended to be installed.

Compliance is checked by inspection

8.7 Symbols

Ampere A
Volt Y
Hertz Hz

Alternatjng current

Line ?3, etc.

Neutral
Protective earth

Noiselegs (clean) earth
Fuse

IP codelaccording to IEC 60529

NOTE 1
NOTE 2 |Lines formed by the

For the |[marking of ratg
the rateld curren a
from the latter b@
to the marking for

For exa

gure for
parated
ed next

Complig

8.8 Mgrking.on t roduct shall be easily legible and durable.

The marking according to 6.2, 6.3 and .4 shall not be placed on easily removable parts and
screws or washers.

Compliance is checked by inspection, using normal or corrected vision, without additional
magnification and by rubbing the marking by hand for 15 s with a piece of cloth soaked with
water and again for 15 s with a piece of cloth soaked with petroleum spirit.

After the test the marking shall be legible. Labels shall not be easily removable and shall not
have curled.

NOTE 1 Petroleum spirit is defined as the aliphatic solvent hexane with a content of aromatics of maximum 0,1 %
volume, a kauri butanol value of 29, initial boiling point 65 °C, a dry point of 69 °C and a density of approximately
0,68 g/cm3.

NOTE 2 Marking on the product may be applied, for example, by moulding, pressing, engraving, printing,
adhesive labels or waterslide transfers.

NOTE 3 The durability of marking made by engraving, moulding or pressing is deemed to comply with the require-
ments without testing.
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9 Construction

9.1 Pour les éléments de dérivation classifiés selon 7.2.1, il ne doit pas étre possible de les
connecter ou les déconnecter sans l'usage d’un outil, sauf si la conception de I’élément de
dérivation est telle qu’il n’est pas possible de les connecter ou les déconnecter avec le
systéme de conducteurs préfabriqués sous tension.

La conformité est vérifiée par examen et par un essai manuel.

9.2 Pour les éléments de dérivation classifiés selon 7.2.2.1, il ne doit pas étre possible de
les connecter ou les déconnecter avec I'élément de dérivation en charge.

La confprmité est vérifiée par examen et par un essai manuel.

9.3 Poyr les éléments de dérivation classifiés selon 7.2.2.2, I’ ‘ Shiyat it étre
claireme¢nt marqué pour indiquer qu’il ne doit pas étre connectg 2 2 arge et
doit étrg uniquement accessible a l'aide d’un outil ou dest i j N acces
restreinf par une personne ordinaire.

NOTE Lgs éléments de dérivation soumis a un accés restrein
exemple:

hnent par

a) les é|éments de dérivation situés sous un plancher surélevé

b) les é|éments de dérivation situés a une ha rieur d’un

plafohd suspendu.

La confprmité est vérifiée par examen etypar

9.4 Pour les composants, non démontab du
rompre [les terminaisons @ nplace 2

inutilisaple de fagon p

me, il ne doit pas étre posgible de
sans rendre le composant du gystéme

La confprmité estwérifié

9.5 Lep composant < ipeés a recevoir des éléments de remplacemgnt pour
fusibles|doivent acceder
aux parfies activ

La conf

9.6 Le
causent
durant llinstaltation

ducteurs préfabriqués doivent étre congus de fagon telle qu'ils ne
ge a lisolation des conducteurs ou aux gaines de cébles g la fois
en usage normal.

La conformité est vérifiée par examen.

9.7 Les systémes de conducteurs préfabriqués comprenant des éléments de dérivation
destinés a étre utilisés avec des cables souples doivent étre congus de fagon telle que si un
cable souple installé peut étre déplacé en usage normal, un ancrage de cable doit étre fourni
et doit étre tel que les conducteurs ne soient pas soumis a des efforts en résistant aux forces
de traction et de torsion sur les cables souples, lorsqu'ils sont connectés aux bornes et que la
gaine du cable souple soit maintenue en position et protégée de I'abrasion. Les dispositions
destinées a éviter les efforts et prévenir la torsion doivent étre clairement établies. Les
méthodes telles que faire un nceud avec le cable ou attacher I'extrémité du cable avec une

ficelle ne doivent pas étre utilisées.

Les ancrages de cables doivent étre en matériau isolant ou, s’ils sont en métal, doivent étre
équipés d'un revétement isolant fixé sur les parties métalliques.
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9 Construction

9.1 For tap-off units classified according to 7.2.1 it shall not be possible to connect or
disconnect it without the use of a tool, unless the design of the tap-off unit is such that it is not
possible to connect or disconnect it with the PT system energised.

Compliance is checked by inspection and by manual test.

9.2 For tap-off units classified according to 7.2.2.1 it shall not be possible to connect or
disconnect it with the tap-off unit under load.

Complignce is checked by inspection and by manual test.

9.3 Fo ked to
indicate Cessible
by the U

NOTE E

a) tap-off units situated under a raised access floor;

b) tap-off units situated either > 2,5 m above floor level or within a suspend

Complignce is checked by inspection and by ma

9.4 Fof non-rewirable system compon i \ sible to break the termlinations
and/or replace the cable without making -

Complignce is checked by i

9.5 Syptem component prdinary
persong cannot gain a

Complignce is chi&

9.6 PT htion of
conductors o

Complid

9.7 PT | be so
designeld that/if a ible cable is fitted which may be moved in normal use, a cord anghorage
shall bg ptovided such that the conductors are relieved from strain by resisting the pull and

twist forces on flexible cables, where they are connected to the terminals and the sheath of
the flexible cable is kept in position and is protected from abrasion. It shall be clear how the
relief from strain and the prevention of twisting is intended to be effected. Methods such as
tying the cable into a knot or tying the ends with string shall not be used.

Cord anchorages shall be of insulating material or, if of metal, shall be provided with an
insulating lining fixed to the metal parts.
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Les ancrages de cables doivent étre congus de facon telle que:

a) le cable souple ne puisse étre libéré de I'extérieur du composant du systéme sans l'aide
d'un outil;

b) le cable souple ne puisse toucher les vis de serrage de I'ancrage de cable, si ces vis sont
accessibles et électriquement connectées aux parties métalliques accessibles, lorsque le
composant de systeme du systéme est monté comme en usage normal;

c) le cable souple ne soit pas serré par une vis métallique qui appuie directement sur le
cable souple;

d) au moins une partie de I'ancrage de cable soit fixée de maniére slire au composant du
systéme;

e) le se

g) le sg ¢mblage
corrgct du composant du systéme;

h) les moyens comme les vis ou autres dispositifs de fixation qui serrage
du dable souple ne doivent pas étre utilisés pour fixer d' sant du
systeme sauf si:

— | composant du systéme était rendu manifestemenqt | 3t si ce était
gmise ou replacée dans une position incorrect

— (dette piece destinée a étre fixée ne pouvait pas/éire d 9 Lltérieur
d'un outil.

i) il ng doit pas étre possible de pouSser le €4 &: ¢ ucteurs
préfabriqués d'une longueur telle i u cable
devienne inefficace.

La conf 9.7.2 et
9.7.3 agrés avoir préparé I'e
9.7.1 Ue composant g : avec un cable souple de la section apprgpriée et
de dimgnsions minim ifiées .\poimntf). Les conducteurs sont introduits gans les
bornes gt les vis S S ees suffisamment pour empécher les conducjeurs de
bouger acileme@ i eN&s existent, doivent étre serrées avec la valeur de
couple Héclarée pa trusteurnou,’en l'absence de cette information, selon la valeur
indiqué¢ dans le

Les composant bles du systéme et leurs cables souples sont soumis & I'essai

en |'état

9.7.2 | ensuite soumis 100 fois a une force de traction telle que gpécifiée

au Tabl Les tractions sont appliquées dans la direction la plus défavorable. [Chaque

traction i en un mouvement uniforme et continu pendant 1 s.

NOTE 1 Trestrecommande de prendre garde a exercer la meme traction sur toutes les pariies (ame, isolation et

gaine) du cable simultanément.

Immédiatement aprés cela, le cable souple est soumis pendant 1 min a un couple dont la
valeur est spécifiée au Tableau 1. Le couple est appliqué aussi prés que possible de I'entrée
du cordon.

Aprés l'essai, le cable ne doit pas avoir été déplacé longitudinalement d'une distance de plus
de 2 mm. Pour les composants démontables du systéme, I'extrémité des conducteurs ne doit
pas avoir bougé notablement dans les bornes; pour les composants non démontables du
systéme, il ne doit pas y avoir de rupture dans les connexions électriques. Les distances
d'isolement et lignes de fuite ne doivent pas avoir été diminuées en dessous des valeurs
spécifiées a I'Article 10 et I'ancrage de cable ne doit montrer aucun dommage altérant son
usage ultérieur.
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Cord anchorages shall be so designed that:

a) the flexible cable cannot be released from the outside of the system component without
the aid of a tool;

b) the flexible cable cannot touch the clamping screws of the cord anchorage, if these screws
are accessible or electrically connected to accessible metal parts, when the system
component is mounted as in normal use;

c) the flexible cable is not clamped by a metal screw which bears directly on to the flexible
cable;

d) at least one part of it is securely fixed to the system component;

e) clamping the flexible cabhle does nat require the use of a special purpasetaqgl:

f) they| are suitable for the types and dimensions of flexible c declared
manpufacturer;

g) clamping the flexible cable is easily possible without restricting t re-a

h) mea

cable shall not serve to fix other parts of the system cofqpone

— the system component would be rendered

q
-t

i) it shiall not be possible to push th
would impair safety or so that the co

Complig
followin

9.7.1 The system compone

area afn

the podition of
tightendd with t

informa

Non-rewi

9.7.2 7

pulls ar

continu i
NOTE 1 m

of t?'Le system component;

mitted or replaced in an incorrect position, o

d with the mi

om “easily changing. Clamping screws, if any,

ion with the v i able 5.

by the

%embly
eXible

art was

Ktent as

nd 9.7.3

ectional

J ified in 9.7, item f). The conducfors are
introduged into t!ﬂ termpinals and the{erminakscrews are tightened just sufficiently to
h

prevent
bhall be
of this

he test

1. The
oth and

simultaneously.

the cable

Immediately afterwards, the flexible cable is subjected for 1 min to a torque as specified

in Table

1. The torque is applied as near as practicable to the cord entry.

After the test, the cable shall not have been displaced longitudinally by more than 2 mm. For
rewireable system components, the end of the conductors shall not have moved noticeably in
the terminals; for non-rewireable system components, there shall be no break in the electrical
connections. Clearances and creepage distances shall not have been reduced below the
values specified in Clause 10 and the cord anchorage shall show no damage impairing its

further u

Se.
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Pour la mesure du déplacement longitudinal, une marque est faite sur le céble souple
pendant qu'il est soumis a la traction, a une distance d'environ 20 mm de I'extrémité de
I'échantillon, avant de commencer les essais. Si, pour les composants non démontables du
systéme, il n'y a pas d'extrémité définie de I'échantillon, une marque supplémentaire est faite
sur le corps de I'échantillon.

Aprés les essais, le déplacement de la marque sur le cable souple en relation avec
I'échantillon est mesuré tandis que le cable souple est soumis a la traction.

NOTE 2 Des exemples d'appareillage d'essai sont illustrés aux Figures 1 et 2.

Tableau 1 — Valeurs des forces de traction et couples de torsion
Section nominale du conducteur Force de traction Co‘(up e to}si{
mm? N /\\ %
Jusqlues et y compris 0,5 50+ 1,0 x 0}%2
Au-dessus de 0,5 jusques et y compris 1,5 60+ 1,0 25 £N)02
Au-dessus de 1,5 jusques et y compris 4,0 80 £ 1, 0,3% + 0,02
Au-dessus de 4,0 jusques et y compris 10,0 100 £ 1,0 0,45 + 0,02
Au-dessus de 10 jusques et y compris 16,0 . 20 @0 0,80 + 0,02
NOTE Les valeurs des forces de tracti et co?&s B;\tés(én ne va@( pas avec le nombrg de
conglucteurs dans le cable souple. g\
N/

9.7.3 Lles essais de 9.7.2 sont ensuitg’ réepété ¢'un cable souple du type et de Ig section
approprjés, ayant une dimension maxi 5 i

-

9.8 Résistance au vieil

Les composants<§a S
- Pouf les matériat

vérifiée
selon 9.8.1.
- Pou hformité
est
9.8.1 & de l'air
ambiant. sont suspendus librement dans une étuve ventilée par cinculation

naturellg¢ et doi e maintenus a une température, mesurée a moins de 5 cm au-dessus
de I’échrntillon de + 2) °C pendant la durée de I'essai de vieillissement, soit (168 3) h.

Apres le traitement, les échantillons sont laissés a refroidir jusqu’a atteindre environ la
température de la piéce. lls sont ensuite examinés et ne doivent présenter aucune craquelure
visible a I'ceil nu a la vision normale ou corrigée mais sans grossissement supplémentaire,
et la matiére ne doit pas étre demeurée collante ou grasse, cette condition étant vérifiée
comme suit:

On appuie sur I’échantillon avec le doigt enveloppé d’un chiffon sec rugueux en exergant une
force de 5 N.

Aucune trace du chiffon ne doit demeurer sur I’échantillon et le matériau de I'’échantillon ne
doit pas coller au chiffon.

Aprés I'essai, les échantillons ne doivent présenter aucun dommage qui pourrait entrafiner
la non-conformité a la présente norme.
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For the measurement of the longitudinal displacement, a mark is made on the flexible cable
while it is subjected to the pull, at a distance of approximately 20 mm from the end of the
sample, before starting the tests. If, for non-rewireable system components, there is no
definite end to the sample, an additional mark is made on the body of the sample.

After the tests, the displacement of the mark on the flexible cable in relation to the sample
is measured while the flexible cable is subjected to the pull.

NOTE 2 Examples of test apparatus are shown in Figures 1 and 2.

Table 1 — Pull and torque values for tests on cord anchorages

Nominmat-cross=sectionat Putt
area of conductor
mm? N

Up t¢ and including 0,5 50+ 1,0

Over 0,5 up to and including 1,5 60 +1,0

Over 1,5 up to and including 4,0 80+1,0

Ovell 4,0 up to and including 10,0 100 % 1,

Overl 10 up to and including 16,0 1m g
NOTE Pull and torque values do not vary with the numbe( of @uct&s\inwme cable.

9.7.3 1T ype and

Sealing|components shal bge

— For glastomé

— For |polymeric checked

accqrding to

9.81 71T ambient
air. The 1&d freely in a heating cabinet, ventilated by natural cirgulation.
The ten 0 £ 2) °C measured not more than 5 cm above the sample|and the

duration

After thetreatment, the samples are allowed to attain approximately room temperatyre, they
are examined and shall show no crack visible with normal or corrected vision without
additional magnification, nor shall the material have become sticky or greasy, this being
judged as follows:

With the forefinger, wrapped in a dry piece of rough cloth, the specimen is pressed with a
force of 5 N.

No traces of the cloth shall remain on the sample and the material of the specimen shall not
stick to the cloth.

After the test, the samples shall show no damage which would lead to non-compliance with
this standard.
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L’échantillon est placé sur I'un des plateaux d’'une balance et 'autre plateau est chargé avec
une masse égale a la masse de I'échantillon plus 500 g. L’équilibre est alors rétabli en
appuyant sur I’échantillon avec l'index, enveloppé d’un chiffon sec rugueux.

L'utilisation d’une étuve chauffée électriquement est recommandée. La circulation naturelle
peut étre obtenue par des trous dans la paroi de I'étuve.

9.8.2 L’essai est effectué dans une atmosphére ayant la composition et la pression de I'air
ambiant. Les échantillons sont suspendus librement dans une étuve ventilée par circulation
naturelle et doivent étre maintenus a une température, mesurée a moins de 5 cm au-dessus
de I'échantillon, de (70 + 2) °C pendant la durée de I'essai de vieillissement, soit (168 *3) h.

Apres Iel traitement, les échantillons sont retirés de I'étuve et conservégs™e

la piece

Aprés I’
similairg
la CEI 6

Les sys
distancsd
résister
influenc

Les dis
conform

NOTE L

101 D

Les dis
assigné
tension

de pollufti

Les sys

NOTE 1
NOTE 2

s d’isolement dans l'air, les lignesh\de\fuite\et{/isolation solide soient adapté

de surtension comme indiqué a I’Annexe C ainsi que

Les” equipements consommant de I'énergie installés avec un systeme de conducteurs pré

relevent

e la'catégorie de surtension Il

Pour les mesures

tem érthure de

pendant (96 *; )h.

essai, les échantillons ne doivent présenter aucune défé i i ¢mmage
qui pourrait altérer leur usage ultérieur dans le seng.i : artie de
1534.

que les
es pour

aux contraintes électriques, mécanigques ef\thermigués en prenant en compte les

bnt étre

tension

constructeur selon 7.5 en prenant en considération la

e degré

xe E.

fabriqués

— Toutes les parties qui peuvent étre démontées sans I'usage d’un outil sont enlevées et les
parties amovibles qui peuvent étre assemblées dans différentes orientations sont placées
dans la position la plus défavorable.

NOTE 3 Les parties amovibles sont, par exemple, les écrous hexagonaux dont la position peut ne pas étre
contrbélée a travers tout un ensemble.

- Une force est appliquée, au moyen du calibre d’essai 11 de la CEl 61032, pour appuyer
les conducteurs et les surfaces accessibles en vue d’essayer de réduire la distance
d’isolement lors de la mesure.
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The force of 5 N can be obtained in the following way. The component is placed on one of
the pans of a balance and the other pan is loaded with a mass equal to the mass of the
component, plus 500 g. Equilibrium is then restored by pressing the system components with
the forefinger wrapped in a dry piece of rough cloth.

The use of an electrically heated cabinet is recommended. Natural circulation may be
provided by holes in the walls of the cabinet.

9.8.2 The test is made in an atmosphere having the composition and pressure of ambient air.
The samples are suspended freely in a heating cabinet, ventilated by natural circulation.
The temperature shall be (70 £ 2) °C measured not more than 5 cm above the sample and the

durationref-the-ageingtestshat-be{4+68-"4h-

After the treatment, the specimens are removed from the c3alin an pt
temperdture for (96 '3 ) h.

After the test the specimen shall show no harmful defor amage wh

t room

ich may

impair their further use within the meaning of this part o

10 Cle

PT sys epage distances and solid
insulatig and thermal stressep taking
into acc

Clearances, creepage djs shall comply with the relevgnt sub-
Clauseq 10.1 to 10.3.

NOTE The requirements

101 C earanct@

The cle sioned)to withstand the rated impulse voltage declared by the
manufa¢ sstdering the rated voltage and the overvoltage catggory as
given in on degree declared by the manufacturer according to 1.4.

PT syst

NOTE 1
NOTE 2

For the

measurements

- All parts which may be removed without the use of a tool are removed and movable parts
which can be assembled in different orientations are placed in the most unfavourable

posi

tion.

NOTE 3 Moveable parts are for example hexagonal nuts, the position of which cannot be controlled
throughout an assembly.

- A force is applied, by means of test probe 11 of IEC 61032, to bare conductors and
accessible surfaces in order to attempt to reduce clearance when mak
measurements.

ing the
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La valeur de la force est égale a:

— (2 +0,1) N pour les conducteurs nus;
— (50 = 2) N pour les surfaces accessibles.

Les distances d’isolement dans I'air sont mesurées selon I’Annexe A.

10.1.1 Distances d’isolement dans I’air pour I’isolation principale

61534-1 O CEI:2003

Les valeurs des distances d’isolement dans I'air pour I'isolation principale ne doivent pas étre

inférieures aux valeurs données dans le Tableau 2.

Des valeurs de distances d’isolement dans [I'air inférieures a cell
Tableay 2 peuvent étre utilisées si le systéme de conducteurs préfébriq

tension |de choc mais uniquement dans le cas ou les parties sont rigides ou\RoOsiti

moulag¢ ou si la construction est telle qu’il n’y a pas de probabilite
réduiteg par déformation, par déplacement des parties ou durz
en usage normal.

La confprmité est vérifiée par I'essai de I’Annexe F.

10.1.2

étre infé n10.1.1.
La conf
10.1.3
Les val pour l'isolation supplémentaire ne
pas étrg podr I'isolation principale en 10.1.1.
La conf
Tab es d’isolement dans I’air pour I’isolation princi

gnctionnelle ne doiv

nnexion

ent pas

doivent

pale

Distances minimales d’isolement dans I’air
Tension jusqu’a 2 000 m au-dessus du niveau de la mer
mm
Degré de Pollution ®

1 2 3

33 6764 62 678
0,50 0,04 0,2 0,8
0,80 0,10 0,2 0,8
1,5 0,5 0,5 0,8
2,5 1,5 1,5 1,5
4,0 3,0 3,0 3,0
6,0 55 5,5 5,5

@ Cette tension est:

— pour l'isolation fonctionnelle, la tension de choc maximale susceptible de se produire a travers la distance

d’isolement dans lair;

— pour l'isolation principale directement exposée a ou influencée de fagon significative par une surtension
transitoire a partir de la basse tension, la tension assignée de tenue aux chocs du systéme de conducteurs
préfabriqués;

— pour une autre isolation principale, la tension de choc la plus élevée qui peut se produire dans le circuit.

P Les détails concernant les degrés de pollution sont donnés a I’Annexe D.
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The force is:

(2 £ 0,1) N for bare conductors;
(50 £ 2) N for accessible surfaces.

Clearances are measured according to Annex A.

10.1.1 Clearances for basic insulation

The clearances for basic insulation shall not be less than the values given in Table 2.

Smaller

impulse|voltage but only if the parts are rigid or positioned by moulding CORNg
is such [that there is no likelihood of the distances being reduced by d (
of the parts or during mounting and connection in normal use.

Complignce is checked by the test of Annex F.

10.1.2 [Clearances for functional insulation

The cle

insulatign in 10.1.1.

arances for functional insulation shall not b

8s specified f

br basic

Complig
10.1.3
The cle ified for
basic in
Complig
Minimum clearances in air up to
R 2 000 m above sea level
with mm
Pollution degree ”
2 3
0,2 0,8
0,2 0,8
.80 0,10 0,2 U,8
1,5 0,5 0,5 0,8
2,5 1,5 1,5 1,5
4,0 3,0 3,0 3,0
6,0 5,5 5,5 5,5

a

This voltage is:

— for functional insulation: the maximum impulse voltage expected to occur across the clearance;

— for basic insulation directly exposed to or significantly influenced by transient overvoltage from the low-
voltage mains: the rated impulse withstand voltage of the PT system;

— for other basic insulation: the highest impulse voltage that can occur in the circuit;

b

Details for pollution degrees are given in Annex D.
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10.1.4 Distances d’isolement dans I’air pour I’isolation renforcée

Les valeurs des distances d’isolement dans l'air pour I'isolation renforcée ne doivent pas étre
inférieures aux valeurs spécifiées pour l'isolation principale en 10.1.1 mais en utilisant
le niveau immédiatement supérieur pour la tension assignée de tenue aux chocs donnée
au Tableau 2.

Les valeurs de distances d’isolement dans l'air inférieures a celles spécifiées dans le
Tableau 2 ne sont pas autorisées.

La conformité est vérifiée par examen et par mesure.

10.2 Lignes de fuite

Les lignes de fuite doivent étre dimensionnées pour la tension qui b de se
produirg en usage normal en prenant en compte le degré d i par le
construgteur selon 7.4 et le groupe de matériaux.

NOTE 1 |Un diagramme pour le dimensionnement des lignes de fuite est

NOTE 2 |La valeur d’une ligne de fuite ne peut pas étre inférieure a<gelle @ \ dans l'air
associée.

Pour leg mesures:

outil sont enlevégs et les
orientations sont|placées

— Toufes les parties qui peuvent étre
partles amovibles qui peuvent étre
dans la position la plus défavorables

NOT pas étre
confrolée a travers tout un ensemble.

— Une|force est appliqué Bppuyer
les ¢onducteurs et le cessibles de fuite
lors|de la mesure.

La valelr de la forse

- (2%

- (50

Les Iigntr

La relafl inement

(ITC) ed

Gr <ITC

Gr < ITC <600

Grotp +Fo—<4HC—<4066
Groupe de matériaux Illb 100 € ITC <175

Ces valeurs d'ITC sont obtenues en accord avec l'essai de tenue au cheminement de
’Annexe B.

NOTE 4 Pour le verre, la céramique et autres matériaux inorganiques qui ne cheminent pas, il n’est pas
nécessaire que les valeurs des lignes de fuite soient supérieures a celles de leurs distances d’isolement dans l'air
associées.

10.2.1 Lignes de fuite pour isolation principale

Les valeurs des lignes de fuite pour I'isolation principale ne doivent pas étre inférieures aux
valeurs données dans le Tableau 3.

La conformité est vérifiée par mesure.
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10.1.4 Clearances for reinforced insulation

The clearances for reinforced insulation shall not be less than the values specified for
basic insulation in 10.1.1 but using the next higher step for rated impulse withstand voltage
given in Table 2.

Smaller clearances than those specified in Table 2 are not allowed.
Compliance is checked by inspection and by measurement.

10.2 Creepage distances

The crelepage distances shall be dimensioned for the voltage which is.expe Dccur in
normal |use taking into account the pollution degree as declare facturer
according to 7.4 and the material group.

NOTE 1 |A flow chart for the dimensioning of creepage distances is given in A

NOTE 2 |A creepage distance cannot be less than the associated clearange.
For the measurements

— All garts which may be removed without the use/of a > S le parts
whigh can be assembled in different orientati 2 ad in™ ourable
position.

NOTE 3 Moveable parts are for exa controlled

thropghout an assembly.

— A fdrce is applied, by means of fést probe IEC 61032, to bare conductors and
accgssible surfaces in order to atiem ¢ : ing the
measurements .

The forge is:

— (2 %[0,1) N forba
— (50 % 2) N for
Creepage distan

The relgti i al group and proof tracking index (PTI) values is as follows:

600 < PTI

400 < PTI <600
pterial grou 175 < PTI <400
Material group I1Tb 100 = PTI <175

M
M
M

These PTI values are obtained in accordance with the proof tracking test of Annex B.

NOTE 4 For glass, ceramics and other inorganic materials which do not track, creepage distances need not be
greater than their associated clearance.

10.2.1 Creepage distances for basic insulation

The creepage distances for basic insulation shall not be less than the values given in Table 3.

Compliance is checked by measurement.
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Tableau 3 - Lignes de fuite minimales pour I’isolation principale

Ter]sio,n Ligne de fuite
semines o
v Degré de Pollution®
1 2 3

Jusques et Groupe de matériaux Groupe de matériaux

y compris I Il Ia/lllb I I Ia/lllb
12,5° 0,1 0,4 0,4 0,4 1 1 1
32° 0,1 0,5 0,5 0,5 1,3 1,3 1,3
50 ° 0,2 0,6 0,9 1,2 1,5 4T 1,9
10p 0.3 0.7 1 1,4 1,8 BE: 2,2
125 0,3 0.8 1,1 1,5 19 < oen 2,4
25p 0.6 1,3 1,8 2,5 3.2¢ 36 4,0
40p 1,0 2,0 2,8 4,0 50\ |\ N6 N\ M 6.3
50p 1,3 2,5 3,6 5,0 \6.3 TN ) 8,0
80p 2,4 4 5,6 8 N M 12,5
1000 3,2 5 7.1 128, \| N\ 14 16

NOTE [La tension assignée est la tension réelle qui se prodU(é aﬁve Fisblation lorsque la ligne d¢ fuite est
mesurép

@ Ce
la

de la CEI 60664-1 hasée sur

b Les

° En
en

dernier paragraphe de 11.1| soit pris

10.2.2

Les valgurs des Ay i ion fonctionnelle ne doivent pas étre infgrieures
aux valgurs spé < s i 2.1,

La conf

10.2.3

Les val Brieures

aux vald

La confprmité’est vérifiée par mesure.

10.2.4 Lignes de fuite pour isolation renforcée

Les valeurs des lignes de fuite pour isolation renforcée doivent étre égales au double des
valeurs de lignes de fuite pour isolation principale du Tableau 3.

La conformité est vérifiée par mesure.

10.3 lIsolation solide
L’'isolation solide pour I'isolation fonctionnelle, I'isolation principale, I'isolation supplémentaire

et I'isolation renforcée doit étre capable de résister aux contraintes électriques qui peuvent se
produire.

La conformité est vérifiée par I’essai de I’Article 15.
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Table 3 — Minimum creepage distances for basic insulation

Creepage distance
Rated
voltage mm
r.m.s Pollution degree ®
\%
1 2 3
Up to and Material group Material group
including
| Il Ia/lllb | 1l Ia/lllb
12,5° 0,1 0,4 0,4 0,4 1 1 1
32°¢ 0,1 0,5 0,5 0,5 1,3 43 1,3
50/ 0,2 0,6 0,9 1,2 1,5 /4 1,7 1,9
10p 03 0,7 1 1,4 18 A (2\ 2,2
126 0,3 0,8 1,1 1,5 1,9\ 2,}\\ 2,4
25D 0,6 1,3 1,8 2,5 (32 Ade N 40
400 1,0 2,0 2,8 4,0 / \\\O » \é,ﬁ 6,3
50p 1,3 2,5 3,6 5,0 oy, N\ 2 8,0
8op 2.4 4 5.6 /5 \m\ 11 12,5
1000 3,2 5 \ KO) / X }\2&5 14 16

NOTE |The rated voltage is the actual v whi |II ccu a os the nsulation where the |creepage
distance is determined.

® This|voltage is the voltage rationalised throtigh le 3a ahd TaMof IEC 60664-1 based on |the rated
voltage.
®  Detajls for pollution degrees are given in A nen\
gons

° Congerning ELV the last pérag phm ouldye ¢onsidered.

sulation

\\
10.2.2 Creepat

The creepage dis
insulatig

insulation shall not be less than the values pf basic

Complig rement

10.2.3 ances for supplementary insulation

The creg istanges for supplementary insulation shall not be less than the values
specified forbasicingulation in 10.2.1.

Compliance is checked by measurement

10.2.4 Creepage distances for reinforced insulation

The creepage distances for reinforced insulation shall be twice the creepage distances for
basic insulation in Table 3.

Compliance is checked by measurement.

10.3 Solid insulation

Solid insulation for functional insulation, basic insulation, supplementary insulation and
reinforced insulation shall be capable of withstanding electrical stress which may occur.

Compliance is checked by Clause 15.
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En outre, lisolation solide accessible doit étre capable de résister aux contraintes méca-
niques et thermiques qui sont couvertes par les Articles 14 et 18.

11 Protection contre les chocs électriques

11.1 Accés aux parties actives

11.1.1 Les systémes de conducteurs préfabriqués doivent étre construits de fagon telle que
les parties actives dangereuses ne soient pas accessibles sans l'utilisation d’'un outil quand

ils sont installés comme en usage normal.
n queN’engdgement
ihles¥es'proches

Les sysfiemes de conducteurs préfabriqués doivent étre construits de fa
de une pu plusieurs broches d’un élément de dérivation ne laisse pas
ou les cpntacts de cet élément de dérivation.

Les parti Y 5 ysteme de
conducteurs prefabrlques sous tensmn ne doivent pas étre aceSS|b <X 2lément de
dérivati s i

Les pro é yde sur
les parfies métalliques, 3 3 cheéité ivent pas
considéfeé parties
actives.

NOTE Lp

La conf 1.2.
Les esdais sont effectues_ap § afti i é S 3es sans
I'utilisat D e : i

eme de
be dans

laissée

— une|combinai
conducteurs

une [é
aref

11.1.1.1
a(10+
50 V ét4

de la CEI61032 est appliqgué avec une force égale
électrique fonctionnant avec une tension comprise entre|40 V et
liser le contact établi avec la partie appropriée.

qui ne $o00t¥ pas accessibles aux personnes ordinaires en usage normal, I'essai es} répété
avec le calibre d’essai D de la CEI 61032 avec une force appliquée égale a (1 £ 0,1) N.

Ensuite| al’exceptiap’des socles de dérivation sur ces systémes de conducteurs préfTbriqués

NOTE Les petits espaces entre les enveloppes et les conduits ou les cables ne sont pas pris en compte.

11.1.1.2 Les parties qui sont susceptibles de se déformer sous I'exercice d’'une pression
externe sont en plus essayées avec le calibre d’essai 11 de la CEl 61032 appliqué avec une
force égale a (50 £ 2) N pendant une durée de 1 min sous une température ambiante égale a
(35 £ 2) °C. Si le calibre d’essai pénétre I’enveloppe, alors il est remplacé par le calibre
d’essai B de la CEI 61032 qui est appliqué comme indiqué en 11.1.1.1.

Les membranes d’entrée et parois défongables sont essayées avec une force appliquée égale
a(10 £ 1) N.
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In addition accessible solid insulation shall be capable of withstanding mechanical and
thermal stresses which are covered by Clauses 14 and 18.

11 Protection against electric shock

11.1 Access to live parts

11.1.1 PT systems shall be so constructed that when installed as in normal use, hazardous—
live-parts are not accessible without the use of a tool.

PT systems shall be so constructed that the engagement of one or more pjns_of a tap-off unit
does na[ leave pins or contacts of the tap-off unit accessible.
a

Live parts of tap-off units intended to be connected with the P¥ % i not be
accessible when the tap-off unit is in partial engagement with the poVv

The inslilating properties of lacquer, enamel, paper, cotton o ! i $, beads
and sealing compounds shall not be relied upon to give the o against
contact jwith live parts.

NOTE Sklf hardening resins are not regarded as sealing comp

Complig 1.1.2.

The tesfts are carried out after all parts f a tool

are rem

— are ihati - shall be
mounted as in norma : 68" binet at
(60 £ 2) °C and the i

11.1.1 3 lectrical

indicatof with a volta 9 e i contact

with the|relevant paxt

Then, Esible to

ordinar 32 with

a force pf (1%

NOTE Small gapsybetwegn enclosures and conduits or cables are ignored.

11.1.1.4 “Parts which are likely to distort under external pressure are additionally tesfted with
test probe 11 of IEC 61032 with a force of (50 + 2) N for 1 min at an ambient temperature
of (35 + 2) °C. If the test probe enters the enclosure then it is replaced by test probe B of
IEC 61032 that is applied as specified in 11.1.1.1.

Entry membranes and knockouts are tested with (10 £ 1) N.
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11.1.2 Les masses des systémes de conducteurs préfabriqués, a I'exception des petites
pieces telles que les vis, doivent étre connectées de fagon s(ire a la borne de mise a la terre
de protection du systéme de conducteurs préfabriqués.

La conformité est vérifiée par examen et I'essai de 11.3.1.

11.2 Dispositions de mise a la terre

11.2.1 Un conducteur de mise a la terre de protection doit parcourir le systéme de
conducteurs préfabriqués dans sa totalité. Lorsque le conducteur fait partie intégrante de la
structure mécanique du systéme de conducteurs préfabriqués, il ne doit pas étre possible
d’enlever cette partie de la structure mécanique sans l'utilisation d’'un outil —.

La confprmité est vérifiée par examen et un essai manuel.

11.2.2 |Les éléments de dérivation du systéme de conducteursg~pré \QUE i '?é étre
connectés avec le conducteur préfabriqué sous tension doivenf gara ion a la
terre de J

La confprmité est vérifiée par examen, ou par l'utilisaion d’ i ié.

NOTE Clet article ne s’applique pas aux systémes de cond

11.3 Efficacité de la continuité du circui

ucteurs
préfabri

31é
La confprmité est vérifiée 2 ot bar I;

11.3.1 [Pour les systemes s préfabriqués, I'essai doit étre effectué| sur un
échantiljon co onducteurs préfabriqués, chacun d’erltre eux
ayant une longus m, et qui sont connectés ensemble a I'gide des
connecteurs néces cofinecteur d’alimentation a chaque extrémité de
I’échant

On doit
compris
12V, er

pt alternatif d’intensité égale a (25 + 1) A et de fr¢quence
, fourni par une source dont la tension a vide n’excede pas
ise a la terre a chaque extrémité de I’'échantillon.

La mes de tension doit étre effectuée moins de 120 s aprés que le|courant
éIectriqTe a,commericé a circuler.

L'impédance par métre, calculée a partir de la mesure de la chute de tension entre les deux
connecteurs d’alimentation ne doit pas excéder la valeur déclarée par le constructeur ou
0,05 Q/m, selon la plus faible valeur.

11.3.2 Pour les éléments de dérivation, on doit faire passer un courant alternatif d’intensité
égale a (25 £ 1) A et de fréquence comprise entre 50 Hz et 60 Hz, fourni par une source
d’alimentation dont la tension a vide n’excéde pas 12 V, entre la borne ou le contact de mise
a la terre de I'élément de dérivation et le point le plus proche sur la barre conductrice de mise
a la terre de protection avec I'élément de dérivation complétement engagé comme en usage
normal.

La mesure de la chute de tension doit étre effectuée moins de 120 s aprés que le courant
électrique a commencé a circuler.
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11.1.2 Exposed-conductive-parts of PT systems, with the exception of small parts such as
screws, shall be reliably connected to the protective earth terminal of the PT system.

Compliance is checked by inspection and the test of 11.3.1.

11.2 Provision for earthing

11.2.1 A protective earth conductor shall extend for the whole of the PT system. Where the
conductor is part of the mechanical construction of the PT system, it shall not be possible
to remove this part of the mechanical construction without the use of a tool.

CO ||.- nea ic chanlead hy inmcanantinn and maniial tact
m ghee+S-EreeKeaoyHhSpeetHoahtmandartest:

11.2.2 [Tap-off units of the PT system intended to be connected wiik isked shall
ensure that connection to the PE is made before and is broken afte i

Complignce is checked by inspection, or by the use of an approy

NOTE This clause does not apply to SELV PT systems.

11.3 Effectiveness of protective circuit continuit

The coptinuity of the protective circui PT system including the
connection of tap-off units.

Complig

11.3.1 |For PT systems lengths
of powertrack, each with vith the
necessgry connectors

A current of (2@ rce with
a no-logd voltage ¥ ht either
end of t

Measur current
flow.

The img een the
two sup 05 Q/m
whicheV

11.3.2 For tap-off units a current of (25 + 1) A a.c. having a frequency of 50 Hz to 60 Hz
supplied by a source with a no-load voltage not exceeding 12 V shall be passed between the
earthing terminal or contact of the tap-off unit and the nearest point on the protective earth
busbar with the tap-off unit fully engaged as in normal use.

Measurement of the voltage drop shall be made within 120 s after the initiation of the current
flow.
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L'impédance calculée a partir de la mesure de la chute de tension entre les deux points
établis ne doit pas excéder la valeur déclarée par le constructeur ou 0,05 Q, selon la plus
faible valeur.

12 Bornes et terminaisons

Les bornes et terminaisons doivent fournir des connexions électriques efficaces.

12.1 Les bornes des connecteurs d'alimentation d'un systéme monté de conducteurs
préfabriqués doivent étre positionnées de fagon telle que les conducteurs puissent étre

correct

exemplg

La cap
indiqué

La conl
appropr|

NOTE A
conducte

12.2 L
spéciali

lors du démontage d'un capot.

cité minimale de connexion des bornes ne doit pa
s dans le Tableau 4.

Courant assigné CaM\inimale
de la borne de connexion
A mm?
IONANNRN N 15
AN o~ ) 1.5

AN

> <= 4
AN ANV ;
A,

10

ducteurs externes ne doivent pas nécessiter I'emploi d'

ment connectés et déconnectés et que de telles bornes puissent étre.examinées, par

valeurs

ormité est vérifiée par examen et par ragCordeme u céble

serrer un

un outil

Les bor

hes des conducteurs externes doivent étre des types suivants:-

— born

— born

e de type a vis;

e sans vis;

— borne de type a pergage d'isolant, a I'exception des dispositifs de connexion a pergage
d'isolant (DCPI) non réutilisables et des dispositifs de connexion a pergage d'isolant
(DCPI) non démontables.

Les bornes plates a connexion rapide, par exemple relevant de la CEl 61210, ne sont pas
autorisées.

La conformité est vérifiée par examen.
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The impedance calculated from the measurement of the voltage drop between the two points
stated shall not exceed the value declared by the manufacturer or 0,05 Q whichever is
the lower.

12 Terminals and terminations
Terminals and terminations shall provide effective electrical connections.

12.1 Supply connector terminals shall be positioned in a mounted PT system in such a way
that conductors can be properly connected and disconnected and that such terminals can be
inspected, for example, by removing a cover

The ratgd connecting capacity of the terminals shall be stated by the magufactyr

The minimum connecting capacity of the terminals shall not be
in Table|4.

the\valugs given

Complignce is checked by inspection and by connection of tk e conductors with
cross-s¢ctional areas as given in Table 4.

Table 4 — Minimum conmﬁiﬁb>
Rated current of {nimuRy connecting
the terminal capacit

A mm?2

NS N

NOTE In i ingdom\the \A\ragterminal specified in Table 4 shall be capable of clamping|1 mm? as
a minimum.

12.2 T i externhal conductors shall not require the use of a special purposef|tool.

Terming ernakconductors shall be of the following types:

— scremntype terminal

— screw-less type terminal

— piercing type terminal, except for non-reusable IPCD (Insulation Piercing Connecting
Device) and except for non-removable IPCD.

Flat, quick-connect terminations for example, according to IEC 61210, are not allowed.

Compliance is checked by inspection.
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12.3 Les connexions des conducteurs, cables ou cables souples a l'intérieur des compo-
sants non démontables du systéme doivent étre réalisées au moyen de terminaisons.

La conformité est vérifiée par examen.

12.4 Les terminaisons doivent étre brasées, soudées, serties ou doivent offrir de la méme
maniére une connexion permanente efficace, et doivent résister aux forces de traction

suscept

ibles de se produire en usage normal.

La conformité est vérifiée par examen et par I'essai suivant:

sertissa

12.5 Lp

organeg
CEIl 609

— Artig
Nombre
— Artig
Supplén
section
— Artig

Le Para

Les ess
l'essai g
NOTE S
essais de

126 L

externesg

— Artid

99-2 a I'exception de ce qui suit:
le 4 de la CEl 60999-2

d'échantillons: 3 de chaque typs
le 6 de la CEl 60999-2

1ent é 6.1, 6.2 et 6.3: Sectipn des cond s (et nombre de conducte

a CEI 60999 -1 sont effectués conjointeme
rme de systémes de conducteurs préfabriqués.

ortie du
budage,

ou des

{1 et la

irs): La
nombre

nt avec

duire les

ucteurs

i guit:

Les éch

antillons selon I'Annexe AA doivent étre essayés séparément.

— Article 9

Ne s'applique pas.

Cette exigence est couverte par I'Article 11 de la présente norme.

— Article 12

Ne s'applique pas.

Cette exigence est couverte par I'Article 17 et les Paragraphes 9.8 et 20.2 de la présente

norme.
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12.3 Connections to conductors, cables or flexible cables within non-rewireable system

compon

ents shall be made by means of terminations.

Compliance is checked by inspection.

12.4 Terminations shall be soldered, welded, crimped or have equally effective permanent

connect

ion and shall withstand pull forces likely to occur in normal use.

Compliance is checked by inspection and by the following test:

Terminations shall be tested by exerting a pull of 30 N in the longitudinal axis of the

conductbrs in the normal plane of exit from the system component.

deterior

12.5 T

follows:
— Clau
Number
— Clau

Addition

— Clad
Subclau

The tes
of Claus

NOTE D
clamping
126 T

requiren

— Clad

se 4 of IEC 60999-2
of specimens: 3 of each type (see 5.4 of thig

se 6 of IEC 60999-2

accord
e 17 of thig’st
epending
units on se

There_shal
ir furtheguse.

be no

W

}wless-
cept as

mber of
| by the
han one

the test

less-type

heet the

Specim

pRs_according to Annex AA have to be submitted separately.

— Clause 9

Does not apply.

This requirement is covered by Clause 11 of this standard.

— Clause 12

Does not apply.

This requirement is covered by Clause 17 and subclauses 9.8 and 20.2 of this standard.


https://iecnorm.com/api/?name=86bdbd0c47787b7e254e30b7ed8e38f8

- 58 - 61534-1 O CEI:2003

— Article 13
Ne s'applique pas.
Cette exigence est couverte par I'Article 15 de la présente norme.

— Article 14

Les Paragraphes 14.2 et 14.3 de la CEIl 60998-1 sont applicables si les DCPI sont |

ivrés en

tant qu'appareils séparés et sont montés sur le systéme de conducteurs préfabriqués lors de

son installation.

— Article 18

Ne s'applique pas.

Cette exigence est couverte par I'Article 19 de la présente norme.

12.7 Lps connexions, autres que les connexions brasées,

ées sur

des extrémités de conducteurs pré brasées, sauf si la bRasée est entiérgment a

I'extérieur de la terminaison ou de l'organe de serrage,
La confprmité est vérifiée par examen.

12.8 Lps bornes plates a connexioR
la CEl 60760 et doivent satisfaire aux
ce qui spit:

— Articlg 5

Les éch

gs forces de traction sur les connexions
lors de I'usage normal du systéme de cong

¢es qui transmettent la pression de contact a des fins électrique

rd avec
btion de

serties
ucteurs

bniques

s et qui

noeuvrées lors de la connexion et du montage du systéme de cong

ucteurs

préfabriqués pendant l'installation, et/ou qui sont susceptibles d'étre manceuvrées

urant la

vie du systéme de conducteurs préfabriqués, doivent s'engager dans un filetage métallique.

Les vis pour la connexion des conducteurs externes ne doivent pas étre des vis auto

taraudeuses.

Les vis manceuvrées lors du montage du systéme de conducteurs préfabriqués pendant

I'installation et/ou qui sont susceptibles d'étre manceuvrées durant la vie du systéme
ducteurs préfabriqués ne doivent pas étre du type auto taraudeuse a enlévement de m

de con-
atiere.

NOTE Les vis qui sont manceuvrées lors du montage du systéme de conducteurs préfabriqués comprennent les
vis de fixation des capots ou plaques de recouvrement, etc., mais pas les moyens de connexion pour les conduits

vissés et les vis de fixation du socle du systeme.

La conformité est vérifiée par examen et I'essai suivant:
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— Clause 13

Does not apply.

This requirement is covered by Clause 15 of this standard.
— Clause 14

14.2 and 14.3 of IEC 60998-1 are applicable if the IPCDs are delivered as separate
accessories and are mounted on the PT system during installation.

— Clause 18

Does nqdt apply.

This requirement is covered by Clause 19 of this standard.

-goldered

12.7 (donnections, other than soldered connections, shall na
i lamping

ends of|conductors unless the soldered area is entirely o
unit.

Complignce is checked by inspection

12.8 FJat quick-connect terminations L 60760

and shall meet the test requirements o
— Clayse 5

Samples as specified in Tah
— Subflause 9.6

Applies|only in cases during

installat

13 Scr

13.1 G mechanical shall withstand the mechanical s$tresses

occurrin
Screwe i iCh transmit contact pressure for electrical purposes and which are
operate nnegting and mounting the PT system during installation, and/or which are

likely to uring the life of the system, shall be in engagement with a metal[thread.

Screws for connecting external conductors shall not be tapping screws.

Screws operated when mounting the PT system during installation and/or which are likely
to be operated during the life of the PT system, shall not be of the thread cutting type.

NOTE Screws which are operated when mounting the PT system include screws for fixing covers or cover plates,
etc, but not connecting means for screwed conduits and screws for fixing the base of the system.

Compliance is checked by inspection and the following test:
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Les vis et les écrous sont serrés et desserrés:
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— 10 fois pour les vis métalliques engagées dans un filetage en matériau isolant et pour les

vis en matériau isolant;
— 5 fois dans tous les autres cas.

Les vis et les écrous engagés dans un filetage en matériau isolant et les vis en matériau
isolant sont complétement enlevés et réinsérés a chaque fois.

L’'essai est effectué au moyen d’un tournevis d’essai adapté ou d’une clé d’essai adaptée
en appliquant le couple déclaré par le constructeur. En I'absence de cette information, les
valeurs spécifiées dans le Tableau 5 doivent étre appliquées.

La formle de la lame du tournevis d’essai doit étre adaptée a la té ant étre
essayéq. Les vis et les écrous doivent étre serrés d’'un mouvement >
Pendanf I’essai, aucun dommage n’altérant I'usage ultérieur ne doit
se produire.
Tableau 5 — Valeurs des coyrlgs\pau\
VAR
o etre momimal du P ouplé’
Diameétre nominal du filetage /(X / (\ \Sm

m <\ NN & ) me Ive ve
Jusques ¢t y compris 1,6 (}5\ 0,10 0,10 -
Au-dessup de 1,6 jusques et y compris 2,0 0, - 0,20 0,20 -
Au-dessup de 2,0 jusques et y compris 2,8 %0 - 0,40 0,40 -
Au-dessup de 2,8 jusques et y Comprs 5 - 0,50 0,50 -
Au-dessup de 3,0 jusques 0,30 - 0,60 0,60 -
Au-dessup de 3,2 jusques 0, - 0,80 0,80 -
Au-dessup de 3,6 jusques >0,70 1,20 1,20 1,20 1,20
Au-dessup de 4,1 j 0,80 1,20 1,80 1,80 1,80
Au-dessup de 4,7 jusqug 0,80 1,40 2,00 2,00 2,00
Au-dessup de 5,3 jugquesy € 1,20 1,80 2,50 3,00 3,00
Au-dessup de 6,0jusqies 2,50 2,50 3,50 6,00 4,00
Au-dessu et - 3,50 4,00 10.0 6,00
Au-dessu jusgues et i , - 4,00 - - 8,00
Au-dessu m\e{y ompris 15,0 - 5,00 - - 10,0

@ s’apflique abxyis sahg téte, si la vis, lorsqu’elle est serrée ne dépasse pas du trou, et aux autres vis qui ne
peuyent étre‘serrées au moyen d’'un tournevis dont la lame est plus large que le diamétre de la vis.
® s’apijliqie”aux écrous des organes de serrage a manchon qui sont serrés au moyen d’un tournevis.

par un moyen autre qu’un tournevis.

tournevis.

s’applique aux autres vis des organes de serrage qui sont serrées au moyen d’un tournevis.

s’applique aux vis et aux écrous, autres que les écrous des organes de serrage a manchon, qui sont serrés

s’applique aux écrous des organes de serrage a manchon qui sont serrés par un moyen autre qu’un

13.2 Les connexions électriques doivent étre concues de fagon telle que:

— les raccords ne commencent pas a se desserrer en usage normal;

— la pression de contact n’est pas transmise a un matériau isolant autre que la céramique
émaillée, le mica pur ou un autre matériau dont les caractéristiques ne sont pas moins
adaptées, sauf s’il y a une élasticité suffisante dans les parties métalliques pour
compenser tout retrait éventuel ou déformation du matériau isolant.
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The screws and nuts are tightened and loosened:

— 10 times for metal screws in engagement with a thread of insulating material and for

screws of insulating material.
— 5 times in all other cases.

Screws or nuts in engagement with a thread of insulating material and screws of insulating

material are completely removed and reinserted each time.

The test is made by means of a suitable test screwdriver or spanner applying the torque
declared by the manufacturer. In the absence of this information, the values specified in

Table 5 shall be applied.

The shgpe of the blade of the test screwdriver shall suit the head of €he sdr tested.
The screws and nuts shall be tightened in one smooth and continu i
During fhe test, no damage impairing the further use of the scréwed ccur.
Nominal diameter of thread

mm Ve
Up to andincluding 1,6 0,0 0,10 0,10 -
Over 1,6 {ip to and including 2,0 0,10 720 0,20 -
Over 2,0 tip to and including 2,8 0,2 0,40 0,40 -
Over 2,8 {ip to and including 3,0 0,2 ( 0,50 0,50 -
Over 3,0 tip to and including 3, 0,3 0,60 0,60 -
Over 3,2 {ip to and includin 40 0,80 0,80 -
Over 3,6 yip to and including 4, 7 ,20 1,20 1,20 1,20
Over 4,1 {p to and @ng e 0,8 > 1,20 1,80 1,80 1,80
Over 4,7 tip to and ins|udi 80 1,40 2,00 2,00 2,00
Over 5,3 i i p 1,80 2,50 3,00 3,00
Over 6,0 2, 2,50 3,50 6,00 4,00
Over 8,0 - 3,50 4,00 10,0 6,00
Over 10,0 - 4,00 - - 8,00
Over 12,Q - 5,00 - - 10,0
@ Applig hegads, if the screw, when tightened, does not protrude from the hole, and |to other

screw e tightened by means of a screwdriver with a blade wider than the diametdr of the

screw

Appli

s\le’puts of mantle clamping units which are tightened by means of a screwdriver.

than a screwdriver.

AppliesTo other screws of clamping units which are tightened by means of a screwdriver.

Applies to nuts of mantle clamping units, which are tightened by means other than a screwdriver.

Applies to screws and nuts, other than nuts of mantle clamping units, which are tightened by means other

13.2 Electrical connections shall be so designed that:

— the joints shall not become loose in normal use;

— contact pressure is not transmitted through insulating material other than glazed ceramic,
pure mica or other material with characteristics no less suitable, unless there is sufficient
resiliency in the metallic parts to compensate for any possible shrinkage or yielding of the

insulating material.
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La conformité est vérifiée par examen et, s’il y a une élasticité insuffisante, par I'essai
selon 15.102 de la CEIl 60998-2-3.

13.3 Les vis de type a déformation de matiére ne doivent pas étre utilisées pour les
connexions des piéces transportant le courant.

Les vis de type a déformation de matiére peuvent étre utilisées pour fournir la continuité de
mise a la terre sous réserve qu’il ne soit pas nécessaire de les manceuvrer pendant
I'utilisation normale du systéme de conducteurs préfabriqués.

La conformité est vérifiée par examen.

13.4 Lps connexions vissées et rivetées qui sont utilisées autant pour | cennexions
électriqlies que mécaniques doivent étre verrouillées contre le desserrage\o rotatign.

La confprmité est vérifiée par examen et essai manuel.

NOTE Lg
circulaire
fournit ur
normal.

tige non
a |la chaleur
len usage

13.5 Lp bornes
de mise| & dans le
systémsg brrosion
adéquat

La conf

Les majtéri Bratures
autorisé

- a froid
- 9% de
- Btement

— un dcier avec un revétement galvanisé 3 base de nickel et de chrome selan 'ISO 0456, le
revétement ayant une épaisseur minimale égale a:

+ 20 um, (condition de service ISO n° 2), pour IPXO0;
+ 30 um, (condition de service ISO n° 3), pour IPX1 a IPX4;
« 40 ym, (condition de service ISO n° 4), pour IPX5 a IPX7;

— un acier avec un revétement galvanisé a base d'étain selon I'|SO 2093, le revétement
ayant une épaisseur minimale égale a:

« 12 um, (condition de service ISO n° 2), pour I'équipement ordinaire, classé IPX0;
+ 20 ym, (condition de service ISO n° 3), pour IPX1 a IPX4;
+ 30 um, (condition de service ISO n° 4), pour IPX5 a IPX7;
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Compliance is checked by inspection, and if there is insufficient resiliency by the test
according to 15.102 of IEC 60998-2-3.

13.3 Thread-forming screws shall not be used for the connections of current carrying parts.

Thread-forming screws may be used to provide earthing continuity provided it is not
necessary to operate them during normal use of the PT system.

Compliance is checked by inspection.

13.4 Screwed and riveted connections which serve as electrical as well as mechanical
connections shall be locked against loosening or turning.

Complignce is checked by inspection and manual test.

NOTE Spring washers may provide satisfactory locking. For rivets, a non-circula te notch

may be sufficient. Sealing compound which softens on heating provides r screw

connectiopns not subjected to torsion in normal use.

13.5 (urrent-carrying parts, including those of terminals { bll be of

a matelfial having, under the conditions occurring in At § guate meghanical

strength and resistance to corrosion.

Complig

Exampl d under

normal

— copper;

— an dlloy containing atNeash{ B st 50 %
copper for other parts;

— stainless steelgon N

— stee] provide coating

havipg a thicknesg

dition No. 3), for IPX5 through IPX7.

stee] electroplated coating of nickel and chromium accofding to
ISO hie’coating having a thickness of at least:
o rvice condition No. 2), for IPXO0;
° O 4iemn (1O il nait P~e N | 2\ for 1DVA . ok 1DV A4
JYU lullll, \I\JU OCTTVIUT U LAY LLYLAA LA A¥J \Jl, LAANLLEEA YL LIIIUU\:’II 7\,

e 40 uym,(ISO service condition No. 4), for IPX5 through IPX7.

steel provided with an electroplated coating of tin according to ISO 2093, the coating have
a thickness of at least:

e 12 ym, (ISO service condition No. 2), for ordinary equipment; classified IPX0;
e 20 um, (ISO service condition No. 3), for IPX1 through IPX4;
e 30 um, (ISO service condition No. 4), for IPX5 through IPX7.
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13.6 Les parties actives qui peuvent étre soumises a lI'usure mécanique ne doivent pas étre
constituées d’acier a revétement galvanisé.
Pour la connexion, un revétement galvanisé a base de zinc est autorisé sur les piéces qui ne
participent pas directement a la circulation du courant, telles que les vis ou rondelles utilisées

dans certains types de bornes pour lesquels ils assurent la pression de contact.

Cette exigence ne s’applique pas aux contacts, circuits magnétiques, éléments de chauffage,
composants bimétalliques, dérivations, parties de dispositifs électroniques, etc.

La conformité est vérifiée par examen.

14 Répistance mécanique

Les sysfémes de conducteurs préfabriqués doivent avoir la résist

écanique a§équate
lorsqu’ils sont installés selon les instructions du constructeur.

La confprmité est vérifiée par les essais selon 14.1 et 14.2.

14.1 Essai de choc

L’'essai |est effectué sur un échantillon du sys S iqués s$elon la
CEI 60068-2-75 en utilisant I'essai Eha

Toutes |es fixations des capots et vis gal a la
valeur dléclarée par le constructeur o efte information, avec la valeur
indiqué¢ dans le Tableau 5.

On laisy tructeur
selon 7.
Dix cho surface
accessi ne doit
recevoir
Un nou bérature
égale a déclaré
par le c
Un coug eloppe,

a I’exce

Aprés lgs essais, chantillons ne doivent présenter aucun signe de désintégration pt/ou de
déformgtion‘qui pourrait altérer leur fonctionnement permanent en sécurité, en particulier:

— les parties actives ne doivent pas étre devenues accessibles;
— l'efficacité des revétements et barriéres isolants ne doit pas avoir été entamée;

— il doit étre possible d’enlever et de remplacer les capots extérieurs sans que ces capots
ou leurs revétements isolants ne se rompent.

Une détérioration de la finition, de petites ébréchures qui ne réduisent pas les lignes de fuite
ou les distances d'isolement dans I'air en dessous des valeurs spécifiées a I'Article 10 et de
petits éclats qui ne portent pas atteinte a la protection contre les chocs électriques sont
négligeés.

Les craquelures qui ne sont pas visibles a I'ceil nu, a la vision normale ou corrigée mais sans
grossissement supplémentaire, et les craquelures superficielles dans les piéces moulées
chargées de fibres et analogues sont ignorées.
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13.6 Live parts, which may be subjected to mechanical wear, shall not be made of steel
provided with an electroplated coating.

For connection, an electroplated coating of zinc is permissible on parts which do not
participate directly in current transmission, such as screws or washers used for certain types
of terminals in which they transmit the contact pressure.

This requirement does not apply to contacts, magnetic circuits, heating elements, bimetallic
components, shunts, parts of electronic devices etc.

Compliance is checked by inspection.

14 Megchanical strength

When ipstalled in accordance with the manufacturer's instructi te ?II have

adequale mechanical strength.
Complignce is checked by the tests according to 14.1 and

14.1 Impact test

The test is performed on a sample o
penduldm hammer test Eha.

5ing the

Any coVer fixings and similar screws /shall be i e value
declared by the manufacturer or, in th f rding to
Table 5

The hammer is allowed toall wit i facturer
according to 7.1.

A total ¢f 10 blow; rface of

the encl

A new s h in a refrigerator at a temperature of (-5+ 1) °C. (10 £ 1) s
after remaqvalof th h the refrigerator the hammer is allowed to fall with an impact
energy y thexsmanufacturer according to 7.1.

One bld lied to the weakest point of the accessible surface of the enfclosure,
excludirn

After the tests, the samples shall show no signs of disintegration and/or deformation that

would impair continued safe operation. In particular:

— live parts shall not have become accessible;

— the effectiveness of insulating linings and barriers shall not have been impaired;

— it shall be possible to remove and to replace external covers without these covers or their
insulating linings breaking.

Damage to the finish, small dents which do not reduce the creepage distances or clearances
below the values specified in Clause 10 and small chips which do not adversely affect the
protection against electric shock are neglected.

Cracks not visible with normal or corrected vision without additional magnification, and
surface cracks in fibre-reinforced mouldings and the like are ignored.
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14.2 Essai de charge statique

14.2.1 L’essai de charge statique pour une longueur doit étre effectué sur une longueur
droite du systéme de conduits préfabriqués, qui est soutenue comme en usage normal en
deux points espacés de la distance D. Cette distance D doit étre la distance maximale entre
les supports déclarée par le constructeur comme indiqué a la Figure 5. La place et la forme
des supports doivent aussi étre déclarés par le constructeur.

Une masse M doit étre placée sans chargement dynamique, au point milieu entre les supports
sur le dessus de l'enveloppe, sur une piéce carrée rigide dont les cb6tés sont égaux a la
largeur du systéme. La masse M doit étre égale a la masse m de cette partie du systéeme
située entre les supports plus une masse supplémentaire mL égale a la_charge maximale

imposéd par les appareils a connecter a Ta Tongueur D.

La durép de I'essai doit étre égale a 5 min *}°s.

14.2.2 hgueurs

droites comme

en usag Dy. La

distancs z iStance maximale entre les

support e placé

au point

Une ma bppe au

raccord bme. La

masse | rd situé

entre le charge

maxima

La duré

14.2.3

Aprés I’

- Léc

— 1l ne hsertion
corr

— Les|échantillons” doivent satisfaire a I'essai selon 15.2 mais sans effectuer| le pré
conditicnnement de- 151 et les essais de11-3-

15 Essai de résistance d’isolement et essai de rigidité diélectrique

Immédiatement aprés I'épreuve hygroscopique selon 15.1, I’essai de résistance d’isolement
est effectué selon 15.2 et I'essai de rigidité diélectrique selon 15.3.

Pour 15.1, 15.2 et 15.3, une combinaison représentative de composants du systéme
caractérisant le systéme de conducteurs préfabriqués comme un tout doit étre assemblée
comme en usage normal. Les dispositifs électroniques et les appareils qui sont couverts par
leurs propres normes ou qui peuvent étre endommagés par I'essai doivent étre enlevés ou
déconnectés avant les essais.

La tension d’essai selon 15.2 et 15.3 est appliquée dans les cas de:
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14.2 Static load test

14.2.1 The static load test for a length shall be made on one straight length of PT system,
which is supported as in normal use at two positions spaced at the distance D. This distance
D shall be the maximum distance between supports declared by the manufacturer as shown in
Figure 5. The location and form of the supports are also to be declared by the manufacturer.

A mass M shall be placed without dynamic loading on a square rigid piece with sides equal to
the width of the system, at the midpoint between the supports on top of the enclosure. The
mass M shall be equal to the mass m of that part of the system which is between the supports
plus an additional mass mL equal to the maximum load imposed by the accessories to be
connected to the length D.

The durption of the test shall be 5 min +2)55.

14.2.2 [The static load test for a joint shall be made on two system

joined tpgether and supported as in normal use at the minim 5 at the

maximu ¢ e Dy, is

the maxXimum distance between supports adjacent to a joint S acturer.

The join in-Fi 6

A mass int on a

square bqual to

the mas G located

at distapce D4, plus an additional mass G ; by the

accessd

The dur|

14.2.3 [During thf te

After the test:

— The

— The ion and
with

— The ithstand the test according to 15.2 but without the pre-condlitioning
of 15.

15 Insjulation resistance test and dielectric strength test

Immediately after the humidity treatment according to 15.1 the insulation resistance test is
carried out according to 15.2 and dielectric strength test according to 15.3

For 15.1, 15,2 and 15.3 a representative combination of system components typifying the PT
system as a whole shall be assembled as in normal use. Electronic devices and accessories
which are covered by their own standards or which may be damaged by the test shall be
removed or disconnected before the tests.

The test voltage according to 15.2 and 15.3 is applied in the case of:
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— VIlisolation fonctionnelle: entre les parties actives d'un systeme de conducteurs
préfabriqués;

— Dlisolation principale: entre les parties actives connectées ensemble et une feuille de
métal recouvrant la surface extérieure de I'isolation principale et/ou les parties métalliques
accessibles en contact avec I'isolation principale;

— VIlisolation supplémentaire: entre deux feuilles métalliques recouvrant séparément la
surface intérieure normalement inaccessible de l'isolation supplémentaire et sa surface
accessible;

— Vlisolation renforcée: entre toutes les parties actives connectées ensemble et une feuille
métallique recouvrant la surface accessible de I'isolation renforcée.

Les feu; coins et
endroits

On doit slignes
de fuite

Dans le Esayées
séparén solation
renforcd

151 E

L'épreu ) mide ayant une humidité
relative t i 1°C de
toute VT

L’échan i I'et T+ 4 °C avant d’étre placé dans
I'encein

Les orifjces d’entrée éyre < ; si des parois défoncables sont pré¢sentes,
'une d’¢ntre elles est puver

Les échlantillons

NOTE 1 t 7+4°C
en les co

NOTE 2 e humide
une solut E solution
ayant ung ées dans
I’enceinte général,
d’utiliser

15.2 E

La résistance disolement de 'echantillon est mesuree par I'application d une tension continue
égale a (500 %50) V, la mesure étant effectuée (60 ”00) s aprés 'application de la tension.

15.2.1 Essai pour ’isolation fonctionnelle

La valeur de la résistance d’isolement est prise comme étant la valeur mesurée multipliée par
la longueur de I’échantillon en métres.

La résistance d’isolement ne doit pas étre inférieure a 2 MQ/m.

15.2.2 Essai pour I’isolation principale, I'isolation supplémentaire
et I’isolation renforcée

La résistance d’isolement ne doit pas étre inférieure aux valeurs indiquées dans le Tableau 6.
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— functional insulation: between live parts of a PT system;

— basic insulation: between all live parts connected together and a metal foil covering
the outer surface of the basic insulation and/or accessible metal parts in contact with the
basic insulation;

— supplementary insulation: between two metal foils covering separately the inner, normally
inaccessible surface, of the supplementary insulation and its accessible surface;

— reinforced insulation: between all live parts connected together and a metal foil covering
the accessible surface of the reinforced insulation.

The foils are not pressed into openings but are pushed into corners and the like by means of

the test

probe 11 of IEC 61032.

Care shLII be taken to insure that the clearances and creepage distanc

In the ¢
the insu

re mNIed.

hse where basic insulation and supplementary insulation cax teste ep}rately,

on.

15.1 Hpmidity treatment

The humidity treatment shall be carried out in a h humidity
between 91 % and 95 % at a temperature T maintajned'withi *C int value
between 20 °C and 30 °C.

Before Ibeing placed in the humidity ¢ petween
T and Tt4 °C

Inlet openings, if any, are |

The samples shall be

NOTE 1 |In most cases sa keeping
them at this temper@

NOTE 2 |A relative e cabinet a
saturated| solution potgs htly large
contact s essary to
ensure ¢ thermally

insulated,

15.2 In

The ing
(500 +%5(

15.2.1 Test for functional insulation

The insulation resistance value is taken as the recorded value multiplied by the sample length
in metres.

The insulation resistance shall not be less than 2 MQ/m

15.2.2 Test for basic insulation, supplementary insulation and reinforced insulation

The insulation resistance shall not be less than the values given in Table 6.
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Tableau 6 — Résistance d’isolement minimale

Isolation Résistance d’isolement
a essayer MQ
Principale 2
Supplémentaire 5
Renforcée 7

NOTE Des matériaux tels que la céramique émaillée ou la porcelaine sont considérés comme ayant une
résistance d’isolement adéquate et ne sont pas soumis aux essais de résistance d’isolement.

quence
nominale égale a 50 Hz ou 60 Hz. La tension telle qu’indiquée a pliguée

pendanti (5 51) s a travers l'isolation.

Au déb elle est
augmenitée rapidement jusqu’a i iére: \ i claquage
ne doit $ ) 3Si S.

Tension assi Tension asgignée

Isolation ou
Jls'aconnexion jusques ety °mP”S .au-dessus de 130 V
h essayer ° jusques et y fompris

480 V|

<\‘m % N v v

Isolation[fonctionnelle ° [\ @OO\ J 1 300 1 500

Isolation [principale ¢ K \ 5\‘)Q \ 1 300 1 500

Isolation suppléme%@i}?d \ 1300 1 500

Isolation renforcée °° \/eog\/ 2 600 3000

NOTE 1 \Sej%:onnectee directement au réseau et non susceptible d’étr¢ soumise
a des sy i tra S|t iresscomme définies dans la CEl 60364-4-44[4].

NOTE 2 . Les\valgurs sont basées sur la CEl 60364-4-44.

NOTE 3|
la formu

et la ter

ations fonctionnelle, principale et supplémentaire, les valeurs sont calculées & I'aide de
ndies. Dans la présente norme, la tension maximale considérée entre la ligne

@ Letr nsformateMe tension utilisé pour I’essai doit étre congu de fagon telle que, lorsque les pornes de
sortie“sent court-circuitées aprés que la tension de sortie a été ajustée a la tension d’essai, la|valeur du
courant de Sortie est egale a au moins 200 MA. Le refals de surintensite ne doit pas dectencner quand la
valeur du courant de sortie demeure inférieure a 100 mA. On prendra garde a ce que les valeurs efficaces de
la tension d’essai soient mesurées a moins de + 3 %.

Les composants spéciaux qui pourraient rendre I'essai non réalisable tels que les lampes a décharge, les
inducteurs, les enroulements, ou les capacités sont déconnectés sur un pdle, ou shuntés, autant que de
besoin pour I'isolation devant étre essayée.

Un exemple est I'isolation entre les poéles.

Pour I'essai, toutes les parties actives sont connectées ensemble et I'on prend soin de s’assurer que toutes les
parties mobiles sont dans la position la plus défavorable.

Pour les systémes de conducteurs préfabriqués incorporant une isolation renforcée aussi bien qu’une double
isolation, on prend soin que la tension appliquée a Iisolation renforcée ne surcharge pas les parties principale
ou supplémentaire de la double isolation.
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Table 6 — Minimum insulation resistance

Insulation Insulation resistance
to be tested MQ
Basic 2
Supplementary 5
Reinforced 7

NOTE Materials such as glazed ceramic or porcelain are considered to have adequate insulation resistance and
are not subjected to the insulation resistance tests.

15.3 Djelectric strength test
The saiple is subjected to a voltage of substantially sine wave nominal
frequengy 50 Hz or 60 Hz. The voltage is applied for (5 +g) S agros given
in Tablg 7.
Initially,| not more than half the specified voltage is a ed rapidly to the
full value. No flashover or breakdown shall occur. i ithott drop in|voltage
are neglected.
TabIeNe&ig'%
\'{est%ltagé (r.m.s.)?
. ated voltage Rated volgage
ghsulation or above 50 V above 1{0 v
b up to and up to and
to be tested including 130 V including 80 V
AN v v

Functional

insulation °©

1300 1500

Basic insu

NAAN
ation ¢ \) & \ 50 1300 1 500

Supplemenptary insulati9(< \/\\/ 1300 1 500

Reinforced

insulation<

NOTE 1
temporary

NOTE 2

inedNp |EC 60364-4-44 [4].

e \ \/ 500 2 600 3.000)

ot intended tO\be connected directly to the mains and not expected to be subjected to

NOTE 3 i¢- and supplementary insulation, the values are calculated with the formula:
Uy +1200 V an In this standard the maximum voltage considered between line and parth is
U, = 300 V.

#  The high=vottagetramsformerused—fortheteststattbedesigmed—so-thatwhenm the—outputtermmimats—ate short-

circuited after the output voltage has been adjusted to the test voltage, the output current is at least 200 mA.
The over current relay shall not trip when the output current is less than 100 mA. Care is taken that the r.m.s
values of the test voltage are measured within + 3 %.

b Special components which might render the test impractical such as discharge lamps, coils, windings, or
capacitors are disconnected at one pole, or bridged, as appropriate to the insulation being tested.

An exa

mple is the insulation between poles.

¢ For the test all live parts are connected together and care is taken to ensure that all moving parts are in the
most onerous position.

¢ For PT systems incorporating reinforced insulation as well as double insulation care is taken that the voltage
applied to the reinforced insulation does not overstress the basic or the supplementary parts of the double
insulation.
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16 Fonctionnement normal

16.1 Pour les fiches et socles de prises de courant normalisés, aucune exigence supplé-
mentaire n’est spécifiée dans la présente norme. lls doivent satisfaire aux exigences des
parties appropriées de leur propre norme nationale ou internationale.

16.2 Les fiches et socles de prises de courant autres que ceux spécifiés en 16.1 doivent
satisfaire aux exigences des articles appropriés de la CEIl 60884-1.

Aucune exigence supplémentaire n'est spécifiée dans la présente norme

16.3 Lp connexion de I’élément de dérivation au conducteur préfabriq
usure ekcessive ou effet dangereux, les contraintes électriques et mg
en usage normal.

2 \doit su ortfr, sans
anig@es,_seYaroduisant

La confprmité est vérifiée par I’essai suivant.

Les éléments de dérivation sont insérés dans le conducte 3 ¢ : celui-ci
comme [en usage normal.

Une manosuvre consiste en une insertion ou bn avec

fermetufe et ouverture d’'un contact ilisation

pratiqug.

Les élé s aprés

chaque position

sur le ¢onducteur préfabpfiq : es sont

diviséeq également par le i i

Les opérations sgnt eff

— pour les élém::rf

— pour les élé et sans
coufant;

— pou courant
assi ,05.

Pendan

Apres I'essaivles eshantillons doivent:

— ne montrer aucun dommage altérant leur utilisation ultérieure;

— ne montrer aucune détérioration des enveloppes, revétements ou barriéres isolants;
— ne montrer aucun desserrage de connexions électriques ou mécaniques;

— satisfaire aux exigences de I’Article 17.

17 Echauffement

Les systémes de conducteurs préfabriqués doivent étre congus et construits de fagon telle
que lorsqu’ils sont installés et transportent le courant assigné comme en usage normal,
I’échauffement ne soit pas excessif.

La conformité est vérifiée par les essais de 17.1, 17.2 et 17.3.
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16 Normal operation

16.1 For standardized plugs and socket-outlets, no additional requirements are specified in
this standard. They shall comply with the relevant parts of their own national or international
standard.

16.2 Plugs and socket-outlets other than those specified in 16.1. shall comply with the
requirements of the relevant clauses of IEC 60884-1.

No additional requirements are specified in this standard.

excessive wear or harmful effects, the electrical and mechanic

16.3 The connection of the tap-off unit with the powertrack sh withstand;| without
I stress oocurring in
normal yse.

Complignce is checked by the following test.
Tap-off units are inserted and withdrawn from the powertra

An oper \ e making or reaking
of an el

Tap-off : h 10 operations, the tap-off
unit is moved to a new position on the powertract eless than 10 positions, [the 100
operatid of positions.

The opsg

— fort
— fort ent;

— for fap-off u ifi current

— not show deteciorgtion of enclosures, insulating linings or barriers;

— not $how loosening of electrical or mechanical connections;

— comply with the requirements of Clause 17.

17 Temperature rise

PT systems shall be so designed and constructed that when installed and carrying rated
current as in normal use, the temperature rise shall not be excessive.

Compliance is checked by the tests of 17.1, 17.2 and 17.3.
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Pour I'essai d’échauffement des bornes des conducteurs externes, les conducteurs en cuivre
isolés au PVC selon le Tableau 9 ou 10 doivent étre utilisés.

Lorsque la capacité assignée de connexion de la borne ne peut suffire aux conducteurs
d’essai des Tableaux 9 ou 10, alors on doit utiliser des conducteurs d’essai ayant une section
en accord avec le Tableau 4.

Le systeme de conducteurs préfabriqués doit étre placé dans un environnement libre de tout
courant d'air et on fait circuler le courant assigné jusqu'a atteindre |'équilibre thermique.
L'équilibre thermique est considéré atteint lorsque I'échauffement est inférieura 1 Ken 1 h.

La valeur de Iechauffement est egale a Ia dlfference entre la temperature de la partle en
essal etta—température—de—tair—ambiant-environnante—ta—tempé de— b

de chalg
La tempgérature de I'air ambiant doit étre maintenue selon
3 excéder les|valeurs

Les valgurs d'échauffement doivent étre enregistrée
du Tablgau 8.

Dans lg cas ou des systemes de gonductegUrs pré i logues existent, [seul le
systémg de conducteurs préfabriqiié S la plus forte| valeur
d'échauffement doit étre essayé. Les ctetdrs préfabriqués peuvent étre
considéfés comme analogues dés lors qu 'ils ontaNa’base la méme conception, en particulier
toutes I[s caractéristiques suivantes:

— lemg

— les matériaux, la finiti pieces internes transportant le courpnt sont
idenfiques;

— les cimensio@ wlages, isolations et enveloppes sont identiquels;

— les méthodes dg

Les con S S et non soudés ne sont pas considérés comnpe étant

analogues

171 i e est appliquée aux bornes d'alimentation d'entrée du sysiéme de

conduc iques et les charges électriques sont connectées a l'autre extrgmité du

systémg au moyen dg fiches ou d'éléments de dérivation appropriés montés aussi grés que
possiblg de'cette emité. L'essai doit étre effectué sur une longueur totale d'au mgins 6 m
comprenant’au moins un raccord. Le courant d'essai doit étre égal au courant assigné

17.2 Un essai d'échauffement doit étre effectué pour chaque taille d'élément de dérivation non
soudé congu pour étre connecté au systeme de conducteurs préfabriqués. L'élément de
dérivation doit pour cet essai étre monté aussi prés que possible des bornes d'alimentation
d'entrée a l'espacement le plus proche déclaré par le constructeur et étre traversé par le courant
d'essai. Le systéme de conducteurs préfabriqués doit &tre alimenté par son courant assigné.

17.3 Un essai d'échauffement doit étre effectué pour chaque taille d'élément de dérivation
soudé congu pour étre connecté au systéme de conducteurs préfabriqués. L'élément de
dérivation doit pour cet essai étre monté aussi prés que possible des bornes d'alimentation
d'entrée a l'espacement le plus proche déclaré par le constructeur et étre traversé par le
courant d'essai. Le systeme de conducteurs préfabriqués doit étre alimenté par son courant
assigné. Le fusible doit étre remplacé par un élément de remplacement conventionnel d'essai
de puissance maximale définie dans:
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For the temperature rise test of terminals for external conductors, PVC insulated copper
conductors according to Table 9 or 10 shall be used.

Where the rated connecting capacity of the terminal cannot accommodate the test conductors
in Table 9 or 10 then test conductors having a cross-sectional area according to Table 4 shall
be used.

The PT system shall be placed in a draught free environment and the rated current passed
until thermal equilibrium is reached. Thermal equilibrium is taken as less than 1K rise
within 1 h.

The te and the

surroun j during
the last| quarter of the test period by at least two temperature meas equally
distribu]ﬁd around the PT system at approximately half its heig istance of
approximately 1 m from the part under test. The temperature s_fhall be

protectdd against air currents and heat radiation.
The am
és in Table 8.

Temper

If similal
rise shd
design,

¢e the highest temperature
they have the same basic

— the
— the
- the
— the

cal;

em and
connecting el [ er end of the PT system or via appropriate plugg or tap-
off units acticable to that end. The test shall be performed ovefr a total

length g at least one joint. The test current shall be equal to the rated
current.

17.2 A re tise test shall be made on each size of unfused tap-off unit des|gned to
be connected to the”PT system. For this test, the tap-off unit shall be mounted as |near as

practicable _to the incoming supply terminals at the closest spacing declared!by the
manufacturer and carry the test current. The PT system shall be supplied with its rated
current.

17.3 A temperature rise test shall be made on each size of fused tap-off unit designed to be
connected to the PT system. For this test, the tap-off unit shall be mounted as near as
practicable to the incoming supply terminals at the closest spacing declared by the
manufacturer and carry the test current. The PT system shall be supplied with its rated
current. The fuse shall be replaced by a dummy fuse-link of maximum wattage as defined in
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comme déclaré par le constructeur du systéme de conducteurs préfabriqués si le fusible
ne reléve pas de la CEI 60127-1 ou de la CEI 60269-1.

Tableau 8 — Valeurs limites d'échauffement

Parties
du systéme de conducteurs préfabriqués

Echauffement
K

Bornes pour appareils

L'échauffement des bornes pour les appareils doit étre conforme

a la norme d'appareil appropriée.

Bornes quiauromntumeinfiuence sur tes—bormes—des—composants—du T proximité des
les appdreils appareils et susceptibles d'avoir sur ceux-ci
doivent étre conformes aux valeu ement de la

norme d'appareil appropriée /\
Compospnts incorporés ? \e\s/ﬁomposants
onsfructeur, en

conducteurs préfabri)m*éi

Eystéme de

Bornes pour conducteurs externes

Conducteurs, bornes internes, terminaisons,
élément$ de dérivation et contacts
embrochables des parties amovibles ou
débrochpbles se raccordant aux conducteurs<

55
la résistancelm caniqmiau conducteur

isolants en

bs appareils

s contasts embrochables, par la nature et Ip surface
nt de surface du matériau du contagt
Organeq manuels de comman \
— en méjal
— en majériau isola/m\
Enveloppes et pan X gxtérieurs accessibles
des composants du sy eme; .
11 30
— surfacps métalliq b
40
— surfacps isol}m{
% Lete
- 4
- quipement (par exemple régulateur, alimentation de puissance stabilisée, amplificateur
opérationnel).
® Sauf |spécification contraire, dans le cas de panneaux et d'enveloppes qui sont accessibles mais qui n'ont pas

besoin d'étre touchés en service normal, il est permis d'augmenter les limites d'échauffement de 10 K.
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as declared by the manufacturer of the PT system if the fuse is not in accordance with

IEC 60127-1 or IEC 60269-1.

Table 8 — Temperature rise values

Parts of the PT system

Temperature rise
K

Terminals for accessories

For accessories the temperature rise of terminals shall be in
accordance with the relevant accessory standard.

Terminals-which will influence accessories Terminals of system components. in ﬂn’m:‘inify of and |ike|y to
influence accessories shall be (n accotdancd with the
temperature rise limits of the releya accesso stapdard.

Built-in gomponents ? In accordance with the relevaht \tegquirement for}*e individual
components, if any, or, as detlare the xpan fac>rer, taking
into consideration the te ratiyre I the¢PT syste

Terminals for external conductors

55

XX

Conductgrs, internal terminals, terminations, tap-
off units] and plug-in contacts of removable or
withdrawmable parts which connect to conductors

Limited by:

materials in

ctor on the

s”means:
- cdq r<ang, conteol r;

—el

Manual gperating means of system component
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Tableau 9 — Sections des conducteurs d'essai rigides (massifs ou cablés)

Courant assigné du systéme Sections des conducteurs d'essai rigides
A mm?
Jusques et y compris 10 1,5
Au-dessus de 10 et jusques et y compris 16 2,5
Au-dessus de 16 et jusques et y compris 20 4
Au-dessus de 20 et jusques et y compris 32 6
Au-dessus de 32 et jusques et y compris 45 10
Au-dessus de 45 et jusques et y compris 63 16

Tableau 10 — Sections des conducteurs d'essai ple

Courant assigné de I'appareil Sections dezq%s\de\s}u}s\omﬂes
A

Jusques| et y compris 3

Au-desspus de 3 et jusques et y compris 6

Au-desspus de 6 et jusques et y compris 10

Au-desspus de 10 et jusques et y compris 13 1,25
Au-desspus de 10 et jusques et y compris 16 < 1,5
Au-desspus de 16 et jusques et y compris 20 2,5
Au-desspjs de 20 et jusques et y compris 32 4

18 Régistance a la chaleu

Les sygtémes de. c
suffisamment r

La conf

bnt étre

huf pour

18.1 L parties
actives,] selon la
CEIl 604

Les esgais,‘doive re effectués dans une étuve a la valeur d'échauffement enrggistrée
pendan{ Fessai de I'Article 17.1, plus (40 = 2) °C ou (125 £ 2) °C selon la valeur|la plus
élevée.

18.2 Les parties de matériau isolant non nécessaires pour maintenir en position les parties
actives, méme si elles sont en contact avec elles, ainsi que les parties de matériau isolant qui
sont nécessaires pour maintenir en position les barres conductrices doivent étre soumises a
I'essai a la bille selon 18.1 mais l'essai doit étre effectué a la valeur d'échauffement
enregistrée pour ces parties pendant I'essai de I'Article 17.1 ou a (70 = 2) °C, selon la valeur
la plus élevée.

Si le constructeur déclare que I'essai du matériau isolant maintenant en position les barres
conductrices doit étre effectué selon 18.1, alors I'essai selon 18.2 et 18.3 pour ce matériau
n'est pas nécessaire.
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Table 9 — Cross-sectional areas of rigid test conductors (solid or stranded)

Rated current of system

Cross-sectional areas of
rigid test conductors

A mm?
Up to and including 10 1,5
Over 10 and up to and including 16 2,5
Over 16 and up to and including 20 4
Over 20and up to and including 32 6
Over 32 and up to and including 45 10
Over 45 Bnd up to and including 63 16

Table 10 — Cross-sectional areas of flexible test @%

Rated current of accessory

A

Cross-sectio reas/of\flexi
Nt co ctors
n

Up to ang including 3

Over 3 aphd up to and including 6
Over 6 a
Over 10
Over 10
Over 16

Over 20

hd up to and including 10

bnd up to and including 13
bnd up to and including 16
and up to and including 20
bnd up to and including/a\z

\01
7

1,0
1,25
1,5
2,5

18 Resgistance to hea
PT syste

Complig
materia

18.1 P material,
position

The tests shall*b

test of Glause 17.1,

necessary to retain live parts, other than bus
to a ball pressure test according to IEC 60695-10-2.

age in a heating cabinet at the temperature rise value recorded dy
lus (40 £ 2) °C or at (125 + 2) °C, whichever is the higher.

insulating

bars, in

ring the

18.2 Parts of insulating material not necessary to retain live parts in position, even though
they may be in contact with them, as well as parts of insulating material which are necessary
to retain busbars, in position shall be subjected to a ball pressure test according to 18.1, but
the test shall be made at the temperature rise value recorded for those parts during the test of

Clause 17.1, or at (70 £ 2) °C, whichever is the highest.

If the manufacturer declares that the test for the insulating material retaining busbars in
position shall be done according to 18.1, then the test according to 18.2 and 18.3 for this

material is not necessary
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18.3 L'endurance thermique des matériaux isolants nécessaires pour maintenir en position
les barres conductrices est essayée comme suit:

Une combinaison représentative de composants du systéme caractérisant le systéme de
conducteurs préfabriqués comme un tout doit étre montée comme en usage normal et
conservée pendant (96 £ 1) h dans une étuve a la valeur d'échauffement de la barre
conductrice, enregistrée pendant I'essai de I'Article 17.1, plus (40 + 2) °C.

NOTE Pour les besoins de l'essai, il est recommandé d'utiliser les composants engendrant des contraintes
meécaniques sur les barres conductrices et le matériau maintenant les barres conductrices en position.

Aprés l'essai, le matériau isolant, nécessaire pour maintenir en position les barres
conductrices ne doit maontrer 3 l'examen 3 l'ceil nu a la vision normale—ou Pnrrigie sans
grossisgement supplémentaire aucune trace visible de détérioration ou retrai{_gui,|pourrait
altérer |p sécurité.

18.4 L|endurance thermique pour tous les matériaux isolants écifiés

en 18.3|est essayée comme suit:

Une combinaison représentative de composants du systs racier eme de
conducteurs préfabriqués comme un tout doit étre S rmal et
conservige pendant (96 + 1) h dans une étuve a (60 # 2)

hormale
N ou de

Apres lessai, le matériau isolant ne
ou corrigée sans grossissement supp
retrait qui pourrait altérer la sécurité.

19 Résistance au feu

19.1 Inflammabilité
miques
eme vis
ndrée a

Les parties de
résultant d'effet
a vis dy feu ne ddi
I'intériedir du syst¢

10 de la
rme.

La conf
CEIl 604

Partiés de matériau isolant Température du fil incandescent
°C
Parties en contact avec les parties transportant le 850 + 15

courant et nécessaires a leur maintien en position

Toutes les autres parties, y compris celles non 650 £ 10
nécessaires au maintien en position des parties
transportant le courant

Dans le cadre de cet essai, un conducteur de protection PE n'est pas considéré comme une
partie transportant le courant.

L'essai est effectué sur un seul échantillon. En cas de doute, I'essai doit étre répété sur deux
échantillons supplémentaires.

Les parties constituées de matériau céramique ou les petites piéces, telles que les rondelles
ou les vis, ne sont pas soumises a ces essais.
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18.3 The thermal endurance of insulating materials, necessary to retain busbars in position
is tested as follows:

A representative combination of system components typifying the PT system as a whole shall
be mounted as in normal use and kept for (96 £ 1) h in a heating cabinet at the busbar
temperature rise value, recorded during the test of Clause 17.1, plus (40 £ 2) °C.

NOTE For test purposes, components which cause mechanical stress to the busbars and the material which
retain the busbars in position should be used.

After the test, the insulating material necessary to retain busbars in position shall show no

visible signs of deterioration or any shrinkage which would impair safety when inspected with
normal orcorrected vision without additional magnifir‘afinn

18.4 The thermal endurance for all insulating materials other than 18.3 is
tested gs follows:

A representative combination of system components typlfylng [ XSt ble shall
be mounted as in normal use and kept for (96 + 1) h in a heati i

After thie test, the insulating material shall show 9 or any
shrinkafe which would impair safety when inspect itP \ ected vision| without
additional magnification.

19 Firp hazard

19.1 Flammability

Parts o 1Iectrica|
effects all not be

Complig
IEC 606

] glow wire test according to Clauses 4 tp 10 of
in Table 11 of this standard.

temperatures for the glow wire test

Pa ts of insulating material Temperature ?éthe glow wire
Parts ih co ct ith \\t'/carrylng parts and necessary to retain 850 + 15
them iph posijtie
All otheréarts, |ncl}‘r{g parts not necessary to retain current-carrying 650 + 10
parts ih_pesition

For the purpose of this test a protective conductor (PE) is not to be considered as a current
carrying part.

The test is made on one sample only. In case of doubt, the test shall be repeated on two
further samples.

The tests are not made on parts of ceramic material or on small parts, such as washers or
screws.
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Dans le cas ou l'essai est a effectuer a plus d'un endroit sur la méme partie, on doit prendre
soin de s'assurer qu'aucune détérioration causée par le ou les essais précédents n'affecte le
résultat de I'essai a effectuer.

L'échantillon doit étre dans la mesure du possible un composant entier du systéme. Si 'essai

ne peut étre effectué sur un composant entier du systéme, une partie appropriée peut étre
enlevée de ce composant pour les besoins de |'essai.

19.2 Propagation de la flamme

Les systémes de conducteurs préfabriqués ne doivent pas propager la flamme.

La confgrmite est verifiee par I'essal suivant.

L'essai pst effectué sur une seule longueur droite de conducteur pré
le consftructeur sans aucun capot. La longueur totale de I'échg
(675 = 10) mm.

ivré par
égale a
L'essai pst effectué en utilisant le brileur spécifié dans la C
L'échantillon est placé verticalement comme indiqué g iteu de la fage avant

ouverte| d'une enveloppe métallique comme indiqué- 2 e 4, dans unle zone
pratiqugment sans courant d'air. Afin d'empéc s ou mouvement de

Le bralg¢ur est positionné de fagon te angle de (45 £+ 2)°|avec la
vertical € dchantillon a une distande égale
a envirgn 100 mm a partir de I'extrémjté supéri élément de serrage inférieut, lequel

est situ G i & inférieure de I'enveloppe.

La flam
monté {
(60  2)

3¢ la plus grande lorsque I'échantjlion est
hantillon est exposé a la flamme pendant

L'échan

— il ne

— dans UN , |1€57trois conditions suivantes sont satisfaites:
1) i i : illon s'éteint en moins de 30 s aprés le retrait du bralejur;
2) |
3) 3 e I'échantillon, il n'y a pas trace de brQlure ou de carbgnisation
3 en dessous de I'extrémité inférieure de la fixation supérieure.

20 Influences externes

20.1 Résistance aux contraintes de tensions
résiduelles excessives et a la rouille

NOTE Pour les systéemes de conducteurs préfabriqués utilisés dans des conditions humides, il est recommandé
de prendre en considération I'utilisation de métaux dissemblables qui, lorsqu'ils sont en contact les uns avec les
autres, pourraient produire un potentiel électrochimique significatif et conduire a une corrosion électrochimique.

20.1.1 Les piéces transportant le courant formées a la presse ou similaires et constituées de
cuivre ou d'alliages de cuivre contenant moins de 80 % de cuivre doivent, lors de l'utilisation,
étre résistantes a la rupture engendrée par fissure de corrosion sous contrainte. La
conformité est vérifiée par I'essai suivant:

Essai a I'étude.
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If the test has to be made at more than one place on the same part, care shall be taken to
ensure that any deterioration caused by previous test(s) does not affect the result of the test
to be made.

If possible, the sample shall be a complete system component. If the test cannot be made
on a complete system component, a suitable part may be taken from it for the purpose of
the test.

19.2 Flame spread

PT systems shall not propagate flame.

Complignce is checked by the following test.

The test is made on a single straight length of powertrack as supgplied &cturer
together with any covers. The overall length of the sample shall be

The tes{ is performed using the burner specified in IEC 606%

The sample is placed vertically as shown in Figure 3 in theNmidse 3 face of
a metallenclosure as shown in Figure 4, in an area i shall be
clamped at both ends in order to prevent distor If under

The bufner is positioned in such a wa S vith the
vertical [one and the flame is in contact with the oximate
distance of 100 mm from the upper & * 10) mm

ace 9 e

The flamme shall be a

mounted accordi to
for (60 4 2) s. @

ace which is exposed when the sgmple is
tructions. The sample is exposed to the flame

50 mm

pelow’the Iower extremity of the upper clamp.

20 External influences

20.1 Resistance to excessive residual tensile stress and rusting

NOTE For PT systems used in moist conditions, consideration should be given to the use of dissimilar metals
which, when in contact with each other, would produce a significant electrochemical potential and may lead to
electrochemical corrosion.

20.1.1 Press formed or similar current carrying parts of copper or copper alloys containing
less than 80 % copper shall be resistant to failure in use due to stress corrosion cracking.
Compliance is checked by the following test:

Test under consideration
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20.1.2 Les pieces en métaux ferreux doivent étre protégées correctement contre la rouille et
doivent étre examinées par I'essai suivant:

Toute trace de graisse doit étre enlevée des piéces a essayer, par nettoyage a l'aide
d'essence avec une valeur de kauributanol de 35 + 5. Toutes les piéces doivent ensuite étre
séchées.

Les piéces doivent ensuite étre immergées pendant (10 +(1) ) min dans une solution & 10 % de
chlorure d'ammonium dans I'eau a une température de (20 £ 5) °C.

Sans sé placées
dans un t 5)°C
pendant P a une
tempérsz leurs
surface ou voile
jaunatrg éventuels.

NOTE Ppur de petits ressorts hélicoidaux et organes analogues, et peur les\piecas~exposees a l'abrdsion, une
couche d¢ graisse peut constituer une protection suffisante contreAa ilte telles eg’ ne sont sgumises a
I'essai qU \ 3 tué sans

dégraissage préalable.

202 D

Lorsqu'tiL
conduc
classifig

yconstructeur, les systémes de
de protection approprié sglon la

La conf

Les esgais sont \ QU ensembles, chacun étant constitué de| parties
représetatives PeUIS

20.2.1 |Protecti

L'ensen I'essai approprié de la CEI60529. Pour le| chiffre
caracteri 'applique.

L'ensen > e chiffre caractéristique 5 ou 6 satisfait a I'essai s'il n'y a| pas de

pénétrajion yvisible depoussiére a I'eeil nu a la vision normale ou corrigée sans grossigsement
supplénrentaire.

20.2.2 Protection contre la pénétration de I'eau

L'ensemble est essayé selon l'essai approprié de la CEI 60529. Pour les chiffres caracté-
ristiques 3 et 4, on utilise le bec pulvérisateur illustré a la Figure 5 de la CEl 60529

L'ensemble essayé ci-dessus satisfait a I'essai s'il n'y a pas de pénétration d'eau d'une
quantité telle que le fonctionnement correct du systéme de conducteurs préfabriqués en serait
perturbé ou que la sécurité en serait altérée. Cette condition est vérifiée par I'essai selon 15.3
mais sans effectuer d'épreuve hygroscopique préalable selon 15.1.
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20.1.2 Ferrous parts shall be adequately protected against rusting and shall be checked by
the following test:

All grease shall be removed from the parts to be tested, by cleaning with white spirit with
a kauri-butanol value of 35 = 5. All parts shall than be dried.

The parts shall then be immersed for (10";) min a 10 % solution of ammonium chloride
in water at a temperature of (20 £ 5) °C.

Without drying, but shaking off any drops, the parts shall be placed for (10+g) min in a box

containihg air saturated with moisture at a temperature of (20 + 5) °C. ts have
been dr 5 of rust
on shar es shall
show ng

NOTE F y provide
sufficient bbout the
effectiven|

202 D

PT sysf S ‘ ' nanufacturer's instijuctions,
shall pr i by the
manufa

Complig

Tests are performed on™an as W parts of
the PT gystem.

20.2.1 Protecti

The asgembly is tes meral 5,
categor i

The ass al 5 or 6 passes the test if there is no ingress of dust visible
to norm i

20.2.2

The asgembly is testéd in accordance with the appropriate test of IEC 60529. For nurherals 3
and 4, tIJe sSpray nozzle according to Figure 5 of that standard is used.

The assembly tested above passes the test if there is no ingress of water in a quantity that
would interfere with the correct operation of the PT system or impair safety, which is checked
by the test according to 15.3 but without prior humidity treatment according to 15.1.
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21 Compatibilité électromagnétique

21.1 Immunité

Les produits couverts par la présente norme sont aptes a résister aux perturbations
électromagnétiques et les essais d'immunité ne sont ainsi pas nécessaires.

21.2 Emission

Les perturbations électromagnétiques peuvent uniquement étre générées pendant les
opérations de commutation ou par des circuits électroniques. En conséquence, aucun essai

d'émissjornrrrestnécessaire:

IEC 1729/03

Légende
A Echantillon
B Manivele
C Excentrique

Dimensions en millimétres

Figure 1 — Appareillage de traction pour I'essai de I'ancrage de cable
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21 Electromagnetic compatibility

21.1 Immunity

Products covered by this standard are tolerant of electromagnetic disturbances and therefore
no immunity tests are necessary.

21.2 Emission

Electromagnetic disturbances may only be generated during switching operations or by
electronic circuits, therefore no emission tests are necessary.

I
i G 94

|\

N \

:
A
N

S

‘NO\“'

IEC 1729/03
) K
Sample
B Crank
C Eccentric

Dimensions in millimetres

Figure 1 — Pull apparatus for testing the cord anchorage
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P

C
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\

IE 1730§

Légende

A Dispositif de fixation du corps deA'éc

B
C  Extrémité du cordon
D

Arbre tournant

Figure 2 -

9,

pour I'essai de I'ancrage de cable
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7 Profondeur de 450 (_)25

Dimensions en millimétres

NOTE Ce dessin n'est pas destiné a présider a la conception du dispositif excepté en ce qui concerne les
dimensions et les exigences particuliéres qui y sont indiquées.

Figure 3 — Dispositif pour lI'essai a la flamme
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ally located in the horizontal plane

ack face

5 Wrapping tissue

6 10 mm soft white-wood board of width = 700 _25

7 Depth of 450 g

Dimensions in millimetres

NOTE This drawing is not intended to govern design except as regards the dimensions and specific requirements

shown.

Figure 3 — Arrangement for flame test
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IEC 1732/03

interne de I'enveloppe = 700 525

Dimensions en millimétres

NOTE Ce dessin n'est pas destiné a présider a la conception du dispositif excepté en ce qui concerne les
dimensions et les exigences particuliéres qui y sont indiquées.

Figure 4 — Enveloppe pour I'essai a la flamme
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X
s N % ,
w IEC 1732/03
Q Key
1 e

ackSurface
Bottom surface

D Interior depth of enclosure 450 +025
H Interior height of enclosure 1300 + 25
/4

Interior width of enclosure 700 +025

Material: metal

Dimensions in millimetres

NOTE This drawing is not intended to govern design except as regards the dimensions and specific requirements
shown.

Figure 4 — Enclosure for flame test
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IEC 1733/03

Légende

D estlaldistance maximale entre les supports déclarée par le constructeur
M=m+ mL
ou
m = massp du systéme de conducteurs préfabriqués entre les supports
mL = maspe des appareils

Figure 5 — Essai de charge statique pd

N\

| | |
| NN §§\> |
z |

IEC [1734/03
Légende

D est |

D,y est ale entre les supports adjacents au raccord comme déclaré par le constructeu

m4 = massedu systéme de conducteurs préfabriqués entre les supports située a la distance D,

mL4 = masse des appareils a connecter a la longueur D,

Figure 6 — Essai de charge statique pour un raccord


https://iecnorm.com/api/?name=86bdbd0c47787b7e254e30b7ed8e38f8

61534-1

Key
D is t

0 IEC:2003 - 95 -
M
L ‘ |
M0 b | o
2 2 ‘
< D
IEC 1733/03

maximum-distance-between-supports—declared-byv-the-manufacturer
Pr 4

M=m+ n

where

L

m = masE of the PT system between supports
S

mL = ma

of the accessories

Figure 5 — Static load test for n
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D4, is th
My = my H
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[ A

pports located at distance D,
& connected to the length D,

Figure 6 — Static load test for a joint
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